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T it  1,5-7

lire dezideratele pe care Adunarea Ge- 
Efectivă a Uniunii din 1975 a cerut să 
ilin ite  de către Comitetul nou ales al 

Uniunii, a fost respectarea prevederilor statutare şi 

in ceea ce priveşte organizarea Bisericii la toate n i
ve le le  ei şi unume : Comunităţi, Conferinţe, Uniune ; 
respectarea, deci, a organizării bisericii noastre, 

organizare ce a fost pusă la proba tim pului şi care 

s-a dovedit a fi de origine divină. S-a demonstrat 
astfel că fără această organizare, în biserică ar fi 
„o marc confuzie şi lucrarea Evangheliei n-ar putea 

fi făcută cu succes."

Vorbind despre eforturile stabilirii şi dezvoltării 
organizării noastre bisericeşti serva Domnului spu

nea : „Am căutat pe Domnul cu multă rugăciune, 
pentru ca să putem înţelege care este voinţa Lui. 
Duhul Său ne-a dat lum ină cu privire la faptul CĂ 
TREBUIE SA FIE ORDINE ŞI O DISCIPLINA' AB
SOLUTA în biserică, pentru că ORGANIZAREA este 
esenţială" vieţii şi dezvoltării bisericii. „Sistem şi 
ordine sînt date pe faţă în toate lucrările 'lui Dum 
nezeu din întreg universul Său. Ordinea este legea  
cerului şi ea trebuie să fie legea poporului lui Dum 
nezeu de pe pămînt. De aceea, spunea ea in con
cluzie :

„Nimeni să nu nutrească gîndul că noi ne-am  
putea dispensa de organizare. Alcătuirea acestei 
structuri a cerut mult studiu şi multe rugăciuni pen
tru a primi înţelepciune, şi a şti că Dumnezeu a răs
puns. Ea a fost clădită după îndrumarea Sa... Fie ca 
nici un frate să nu fie ispitit într-atîta îneît să în 
cerce a o nărui, căci făcînd aceasta, veţi aduce o 
stare de lucruri despre care nici nu visaţi. în  nu 
m ele Domnului vă declar că ea trebuie să stea tare, 
bine întemeiată şi neclintită."

Conştient de importanţa acestor prevederi jstatutare 
şi organizatorice, Comitetul Uniunii, cu aprobarea 
forurilor în drept, a hotărît acum, la împlinirea a 
doi ani de la Adunarea Generală a Uniunii, ţinerea  
Adunărilor Generale Elective în toate Comunităţile 
din cadrul Uniunii noastre, lucrări ce au fost aduse 

la îndeplinire. In cele 520 de Comunităţi avem  noi 

comitete de conducere. O parte din fraţi au fost rea- 

leşi, dar in cea mai mare parte avem  fraţi şi surori 
mai tineri, ce au fost aleşi în aceste comitete, bărbaţi 
şi foniei care să coopereze eu pastorul şi toţi laolaltă 

ta  Dumnezeu, pentru binele şi prosperitatea Bise
ricii «ii căi or slujitori sîntem  cu toţii.

Apostolul Pavel, scriind lui Tit, îi spunea cu au
toritatea sa de netăgăduit :

„Tc-am lăsat în Creta, ca să pui în  rînduială ce  
mai rămîne de rînduit, şi să aşezi prezbiteri în f ie 

care cetate, după cum ţi-am poruncit." Dar aposto

lul Pavel îi atrage ateaţia iubitului său colabora
tor asupra calităţilor pe care cel chemaţi şi aleşi în 

aceste răspunderi, trebuie să le posede, să le fi de
monstrat în viaţa şi activitatea lor. El sp u n e a :

„Dacă este cineva fără prihană, bărbat al unei 
singure neveste, avind copii credincioşi, care să nu 

fie învinuiţi de destrăbălare sau neascultare"... să nu 

fie „încăpăţînat, nici mînios, nici dedat la vin, nici 
bătăuş, ni$i lacom de cîştig mîrşav... ci să fie primi

tor de oaspeţi, iubitor de bine, cumpătat, drept, sfînt, 
infrînat... să se ţină de cuvîntul adevărat, care este 
potrivit cu învăţătura, pentru ca să fie  în stare să 

sfătuiască în învăţătură sănătoasă, şi să înfrunte pe 
protivnici." (Tit 1,5-7)

In desfăşurarea acestor lucrări, unii şi-au m ani
festat dorinţa de a se  număra printre cei aleşi în 
conducerile Comunităţilor. Alţii, şi-au manifestat 
„regretul" că nu au mai fost aleşi. Iar o a treia ca
tegorie, din fericire foarte puţini, şi-au manifestat 
nemulţumirea lor pentru că lucrurile nu s-au des
făşurat. după optica şi „planurile" lor.

Dar, a fi conducător în mijlocul fraţilor tăi, însea 
mnă să te lupţi pentru neprihănire, să fugi de mînie  

şi încăpăţînare ; să deteşti la tine şi în alţii rapa
citatea, goana după un cîştig mîrşav, şi mai mult 
să fii iubitor de bine, cumpătat, DREPT, SFÎNT. Con
ducătorii Comunităţilor noastre TREBUIE să fie  su
flete sincere, devotate, muncitori plini de zel care 
să manifeste în toate un interes neegoist. într-un cu- 
vînt, să fie „OAMENI DE AUR" care să modeleze  
viaţa bisericii după exem plul divin. Să se integreze  
Bisericii împreună cu întreaga lor familie, şi să 
se străduiască pentru săvîrşirea binelui comun.

Acum, ne stau în faţă doi ani in care sîntem che
maţi să punem la schimbător talanţii încredinţaţi 
nouă de Dumnezeu. Toţi cei care au fost cuprinşi în 
rîndul slujitorilor fraţilor lor, trebuie să fie foarte 
receptivi la cerinţele cerului pentru această sfîntă  
responsabilitate. Activitatea slujbaşului trebuie să 
aibă girul ur.ei vieţi fără de prihană înaintea lui 
Dumnezeu ; o viaţă de credincioşie sinceră ; credin- 
cioşia să caracterizeze toată casa lui ; să fie uşor de 
înduplecat şi niciodată să nu manifeste încăpăţînare. 
mînie, duh de ceartă. El trebuie să iubcască pe toţi, ca 
pe sine. Dreptatea să fie calea lui şi cumpătarea să-l 
c a r a c t e r } F , 1  trebvie să um ble deci p? calea sfin 
ţirii.

Aşa trebuie să trăiască, şi să lucreze toţi cei pe 

care Dumnezeu i-u ales să lucreze pentru El.

Fie ca toţi fraţii şi toţi slujbaşii noi aleşi în 

Comunităţile Bisericii Dom nului să se dovedească a fi 
astfel de slujitori ai Evangheliei Păcii şi mîntuirii.

J), Popa
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Se împlinesc 30 de ani de la 
proclamarea Republicii, eveni
m ent de seamă în istoria patriei 
noastre. Pentru întreg poporul 
român, ziua de 30 decembrie 
1947 este „o zi mare“ care a 
adus la existenţă noi momente  
de referinţă, momente cru
ciale care au schimbat nu  
numai sensul vieţii ci şi istoria. 
A 30-a aniversare a actului is
toric al proclamării Republicii, 
al instaurării unei noi puteri 
de Stat şi a trecerii la o nouă 
etapă a existenţei României, 
este un fapt care spune m u l t : 
spune că România este tînără, 
plină de vigoare şi inspirată de

lor devine Cult recunoscut, 
avînd aceleaşi drepturi şi obli
gaţii ca şi celelalte culte recu
noscute din ţară, credincioşii 
adventişti bucurîndu-se de de
plina libertate de manifestare 
religioo.să. în  aceste condiţii op
time de libertate am avut po
sibilitatea să reedităm în ex 
perienţa noastră religioasă cu
vintele Scrip turii: „Biserica se 
bucura de pace . . .  se întărea 
sufleteşte şi umbla în frica 
Domnului" . . .  Fap. 9,31. Cînd 
stăm în  faţa acestei fericite ani
versări nu vrem  să ne mai 
aducem aminte de umilinţele 
de altă dată, de lipsurile şi chiar

R E P U B L I C A
ia  30 d.t ani

elanuri creatoare; România 
este în plin avînt al. înfloririi 
şi dezvoltării ei pe multiple  
planuri; România a parcurs, 
într-un tim p scurt, un  drum  
glorios de avînt constructiv, a 
obţinut biruinţe de importanţă 
hotărîtoare pentru destinul pa
triei şi al poporului n o s tru ; 
România şi-a împlinit visul dc 
veacuri privind eliberarea so
cială, pentru care au luptat şi 
s-au jertfit atîtea generaţii de 
înaintaşi.

Cil de însemnat este actul 
care s-a înfăptuit cu trei dece
nii în urmă, pentru viaţa Bise
ricii Adventiştilor de Ziua a 
uŞaptea din Republica Socialistă 
România, o spune existenţa co
munităţilor de credincioşi A d 
ventişti, care pe lingă prezenţa 
lor în viaţa socială în calitatea 
lor de cetăţeni loiali ai ţării, îşi 
trăiesc în  mod nestingherit de 
nimeni viaţa lor religioasă, po
trivit cu mărturisirea lor de 
credinţă, după cea mai bună 
conştiinţă a lor ; o spune faptul 
indiscutabil şi în acelaşi timp  
revelator, al Caselor noastre de 
Rugăciune care au devenit mai 
aspectuoase, mai spaţioase, mai 
funcţionale şi dotate cu mobi
lier adecvat specificului nostru 
bisericesc. In primii ani ai 
Republicii, Biserica Adventisti-

suferinţele îndurate atît ca creş
tini adventişti, cît şi ca oame
ni oi muncii, în vremuri de tris
tă amintire. Astăzi toţi sîntem  
angajaţi într-o muncă plină de 
avînt pentru cucerirea unor 
culmi noi în dezvoltarea m ate
rială şi spirituală a ţării noas
tre. Prefacerile fundamentale  
în toate domeniile de ac
tivitate care s-au petrecut în 
ţara noastră în cei treizeci de 
ani, cît şi perspectivele vii
torului angajează nu numai 
gîndirea ci şi toată capacitatea 
noastră de muncă şi toată ener
gia noastră orientată spre pro
gres şi dezvoltare, spre o viaţă 
mai bună, mai demnă şi mai 
fericită.

In timpul care s-a scurs de 
la acel 30 decembrie 1947, po
porul nostru a obţinut victo
rii măreţe pe drumul făuririi 
unei vieţi noi, demne şi libere. 
Ţara întreagă a devenit un  vast 
şantier al muncii constructive, 
de la naţionalizarea principale
lor mijloace de producţie în iu
nie 1948, treeîndu-se treptat la 
marea operă de industrializare 
socialistă, de la agricultura 
practicată cu mijloace înapo
iate, individuale, la aceea so
cialistă de astăzi, beneficiind de 
mijloace din ce în ce mai m o
derne cu care se obţin recolte
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nevisate nicicînd. Poporul stă- 
pîn pe destinele sale şi ale pa
triei, paralel cu dezvoltarea 
permanentă a bazei materiale a 
ţării, a dobindit succese excep
ţionale în  toate celelalte do
menii.

Inţeleapta conducere a sta tu 
lui nostru a făcut din idealu
rile şi năzuinţele istorice ale 
poporului român, ale tuturor 
celor ce au trudit din greu pe 
ogoare sau în fabrici şi uzine, 
ţelul luptei sale istorice, avînd 
ca scop suprem „ridicarea con
tinuă a bunăstării materiale şi 
spirituale a întregului popor, 
sporirea gradului de civilizaţie 
a întregii societăţi“. Acestui 
scop îi sînt subordonate toate 
eforturile îndreptate spre : dez
voltarea în ritm  intens a econo
miei naţionale pe baza indus
trializării ţă r ii; asigurarea creş
terii susţinute a venitului naţio
nal şi a unui raport corespun
zător între fondul de consum  
şi fondul de dezvoltare, în  ve 
derea creşterii în ritm  înalt a 
întregii econom ii; dezvoltarea 
ştiinţei, învăţămîntului, înflori
rea culturii şi a r te i; perfecţio
narea relaţiilor de producţie şi 
sociale, adîncirca democraţiei 
socialiste, etc.

In  etapa cdificării societăţii 
socialiste multilateral dezvolta
te pe care o traversează 
în prezent România, trăsătura 
caracteristică apoliticii genera
le a ţării noastre constă în  
faptul că ea cuprinde într-o v i
ziune unitară progresul eco
nomiei, ştiinţei, învăţămîntului 
şi culturii, perfecţionarea orga
nizării şi conducerii societăţii, 
a relaţiilor de producţie şi so
ciale, ridicarea nivelului de trai, 
dezvoltarea şi perfecţionarea 
democraţiei socialiste, crearea 
condiţiilor pentru înflorirea 
midtilaterală a personalităţii 
umane, asigurarea unei înalte 
civilizaţii materiale şi spirituale 
pentru întregul nostru popor. 
„Tot ceea ce facem în ţara noas
tră — sublinia Preşedintele 
Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, în  cuvînta- 
rea la adunarea populară din  
oraşul Motru, din 11 august

1977 — este destinat dezvoltă
rii şi modernizării bazei econo
mice a societăţii, ridicării con
tinue a bunăstării materiale şi 
spirituale a întregului popor — 
ţelul suprem al socialismului... 
care pune pe primul plan omul 
cu cerinţele sale, bunăstarea şi 
fericirea l u i . . .“.

Cele trei decenii care au tre 
cut, au făcut ca bilanţul bogat 
în realizări înregistrat de Ro
mânia pe calea civilizaţiei şi 
perspectivele luminoase ale edi
ficării societăţii socialiste m ulti
lateral dezvoltate să dovedească, 
cu argumentele indubitabile ale 
faptelor, că poporul român, li
ber şi stăpîn în  ţara sa, dezvol- 
tînd mereu avuţia naţională şi 
asigurînd creşterea venitului 
naţional, îşi făureşte temelia 
trainică a înfăptuirii bunăstării 
sale materiale şi spirituale. Prin 
toate acestea au fost create noi 
premise în vederea afirmării 
suverane şi depline a României 
în viaţa internaţională, pentru  
participarea ei tot mai activă la 
rezolvarea marilor probleme ale 
lumii contemporane.

In perioada care s-a scurs de 
la proclamarea Republicii, Ro
mânia a desfăşurat o amplă ac
tivitate pe planurile vieţii in ter
naţionale, aducind din plin con
tribuţia sa la soluţionarea m a
rilor şi multiplelor probleme ale 
contemporaneităţii, civilizaţiei 
şi păcii în  lume. Evenimentele  
care au avut loc în ultima vre 
me pe plan mondial au confir
mat pe deplin realismul apre
cierilor, concluziilor şi orientă
rilor conducerii de stat cu pri
vire, la evoluţia vieţii internaţi
onale, evidenţiază clarviziunea 
Preşedintelui Republicii Socia
liste România în orientarea în 
tregii activităţi pe care o des
făşoară România pe plan inter
naţional.

Privim la toate acestea şi vor
bim despre ele ca fiind realităţi 
la care, alături de toţi oamenii 
de bine şi de bună credinţă, au 
contribuit şi credincioşii Biseri
cii Adventiştilor de Ziua a Şap
tea, fiecare la locul lui de 
muncă şi după puterea lui. Ca

oameni ai credinţei ei sînt şi 
oameni ai binelui, pe care-l ur
măresc cu asiduitate şi pe 
care-l înfăptuiesc cu conştiin
ciozitate. Pe inima lor apasă bi
nele şi prosperitatea patriei, 
aşa cum îi învaţă Cuvîntul 
Scripturii care zice : „Urmăriţi 
binele Cetăţii (Ţării) şi rugaţi- 
vă lui Dumnezeu pentru ea, 
pentru că fericirea voastră a- 
tîrnă de fericirea et“ . Se cuvine 
să ne exprim ăm loialitatea 
noastră deplină, tot atît de 
m ult convingător prin fapte ca 
şi prin cuvinte şi să asigurăm  
Conducerea Statului nostru de 
ataşamentul şi preţuirea noas
tră, materializată prin eforturi 
unite, alături de toţi ceilalţi ce
tăţeni ai patriei noastre dragi, 
îndreptate spre binele şi pros- 
pertatea ţării. ____

P a s to r ,

N. FOPESCU  
Preşedintele Conferinţei 

Bucureşti.

D esch ideţi lor$  

porţile bucuriei

urm a re  din  pag. 20-a

In faţa Bisericii noastre stau 
bucurii deosebite cuprinse în  

făgăduinţele din Ioel 2,23 ; „Şi 
voi, copii ai Sionului, bucura- 
ţi-vă şi veseliţi-vă în Domnul, 
Dumnezeul vostru, căci El vă 
va da ploaie la vreme, vă va 
trim ite ploaie tim purie şi tîr- 
zie, ca odinioară".

Să trăim  zilnic, prin credinţă, 
în atmosfera sfîntă a acestei 
bucurii spirituale, pregătindu- 
ne cu devotament şi cu interes 
crescînd pentru  suprema bucu
rie a întîlnirii noastre cu Dom
nul Ilristos. Pentru  aceasta să 
deschidem larg porţile bucu

riei !
Pastor,

N. Ghiţescu

0 Curierul Adventist



C
c este Casa de Rugăciu
ne pentru  cel credincios 
şi care va fi atitudinea 
faţă de acest loc de închinare ?

Pentru cel credincios şi 
smerit, locaşu! de închinare este 
casa dedicată lui Dumnezeu, 
este poarta cerului. Cînte- 
celc de laudă, rugăciunea, cu
vintele rostite de servii lui 
Hristos, sînt mijloacele Iui 
Dumnezeu de a pregăti un po
por pentru comunitatea de sus, 
pentru acel m ăreţ serviciu di
vin, la care nu poate lua parte 
nimic din ceea ce este necurat.

„De la sfinţenia ce împodo
bea sanctuarul pămîntesc, creş
tinii pot să înveţe cum trebuie 
să considere locul în care Dum
nezeu se intilneşte cu poporul 
Său. însuşi Dumnezeu a întoc
mit rînduiala serviciului divin 
înălţîndu-l mai presus de ceea 
ce este trecător".

„Căminul este sanctuarul fa
miliei, căm ăruţa este locul pen
tru  rugăciunea personală, iar 
locaşul de cult este sanctuarul 
com unităţii. . .  Nimic din ce 
este sfînt, nimic din ce aparţi
ne dc serviciul divin, nu trebu 
ie tra ta t cu nepăsare sau indi
ferenţă, astfel încit credincioşii 
să poată face tot ce pot mai bi
ne spre a înălţa slava lui Dum 
nezeu. Adunările lor să fie de 
aşa natură, îneît mintea lor să 
deosebească to t ce este sfînt de 
ceea ce este profan. Aceia care 
au gînduri m ari şi înălţătoare, 
aspiraţii şi cugetări nobile, ace
ia îşi vor întări toate simţirile 
pentru cele dumnezeeşti. Feri
ciţi se pot numi aceia care au 
un sanctuar, impunător sau mo
dest, dacă aceasta este tot ce 
pot oferi ei mai bun M întuito- 
rului lor. Atunci Domnul va 
sfinţi prin prezenţa Sa locul 
acela : şi locul acela va fi sfînt 
pentru Domnul oştirilor". 
(5 T / m ) .

Cînd credincioşii in tră  în lo
caşul de închinare, să păşească 
cu m ultă cuviinţă şi fiecare, în 
linişte să-şi ocupe locul. Vorbe 
de rînd, şoptiri şi rîsete nu tre 
buie să fie îngăduite în Casa 
Iui Dumnezeu, nici înainte şi 
nici după serviciul divin. O a- 
dîncă pietate şi o activă temere 
de Dumnezeu trebuie să carac
terizeze pe credincioşi.

Re s p e c t  
pentru 

Casa  
D o m n u l u i

Atunci cînd mai trebuie aş
teptat pînă la începerea servi
ciului divin, toţi cei prezenţi să 
păstreze un adevărat spirit de 
devoţiune, să aştepte într-o li
niştită meditaţie, înălţînd inima 
către Dumnezeu. Ei să se roa
ge ca serviciul divin să fie pen
tru  toţi cei prezenţi de un real 
folos şi să nu uite că trim işi ai 
cerului se află în adunare. Noi 
pierdem m ult din plăcuta le
gătură cu Dumnezeu din cauza 
neliniştei noastre, cît şi pen
tru  motivul că nu folosim efi
cient clipele de reculegere şi 
de rugăciune. Starea spirituală 
trebuie continuu exam inată şi 
sufletul trebuie să fie deschis 
înaintea Soarelui Dreptăţii. 
Dacă credincioşii ar veni la lo
calul de închinare cu un ade
vărat respect faţă de Domnul 
şi dacă şi-ar ream inti neîncetat 
că ei sînt în prezenţa lui Dum
nezeu, atunci în acea tăcere 
sfîntă ar fi o dulce comuniune 
cu El. Şoapte, rîsete, şi vorbi
rea care a r  puteaî fi fără vină 
în alte locuri, nu  ar trebui în 
găduite în locul unde se aduce 
închinare lui Dumnezeu. Min
tea să fie în aşa fel pregătită 
pentru ascultarea Cuvîntului 
lui Dumnezeu, îneît acesta să 
aibă puterea de a impresiona 
sufletul şi de a mişca inima".

Cînd mergi la Casa de Ru
găciune nu  uita că Isus z ic e : 
„Acolo unde sînt doi sau trei 
adunaţi în numele Meu, sînt şi 
Eu în mijlocul Ior“. Mat. 18,20. 
Toţi aceia care sînt conştienţi 
de însem nătatea acestei făgă
duinţe dată de Isus Hristos, vor 
exclama asemenea lui Ia co v :

„Cît de înfricoşat este locul 
acesta. Aici este casa Iui Dum
nezeu, aici este poarta cerului". 
Gen. 28,17. Casa de Rugăciune 
fiind deci num ită Casa Domnu
lui şi poarta cerului, „păzeşte- 
ţi piciorul cînd intri în Casa 
lui Dumnezeu şi apropie-te mai 
bine să asculţi decît să aduci 
jertfa nebunilor". Ecl. 5,1.

Cînd Moise în pustie s-a 
apropiat de rugul aprins, fără 
să ştie, el s-a apropiat de Dom
nul, Care i-a zis : „Scoate-ţi 
încălţămintea din picioare, căci 
locul pe carc calci este sfînt". 
Aşa cum prin neglijenţă se in
troduce praful sau noroiul cu 
piciorul în casă, la fel se aduce 
în Casa Domnului, prin nesoco
tirea sfatu 'ui, un spirit nepo
triv it locului aceluia. „Păzeş- 
şte-ţi piciorul ..." păzeşte spi
ritul de iubire, spiritul de cre- 
dincioşie şi spiritul rugăciunii, 
spiritul răbdării, spiritul sim
patiei, spiritul respectului şi 
discernămîntului. Umblă în spi
ritul lui Hristos ! Adu cu tine 
în Casa Domnului spiritul lui 
Hristos !

Cuvîntul mai zice : „Apropie- 
te mai bine să ascu lţi . . . “ „Ci
ne are urechi de ascultat să 
asculte . . . “ Apropie-te să as
culţi în spiritul şi umilinţa unui 
copil care poate zice : „Vorbeş
te Doamne căci robul Tău as
cultă", sau : „Ce spune Domnul 
meu robului Său ? Creştinii 
evlavioşi au fost gata întotdeau
na să asculte Cuvîntul lui Dum
nezeu în spiritul umilinţei. Des
pre aceştia spune Hristos că 
„au ales partea cea bună care 
nu se va lua niciodată". De 
m ultă pace, bucurie şi linişte 
are parte acela care vine Ia Ca
sa de Rugăciune în spiritul lui 
Hristos. El va primi binecuvîn- 
tări nespus de mari. Unii se 
lipsesc de aceste binecuvîntări, 
pentru  că ei sînt mai dispuşi să 
vorbească decît să asculte. Des
pre Domnul Isus spune Cuvîn
tul, că asculta cum ascultă niş
te ucenici, de aceea Domnul 
Dumnezeu l-a  dat o limbă is
cusită, ca să stie să învioreze 
cu vorba pe cel doborii de în 
tristare. (Is. 50,4).

m
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P L O A I A  T IM P U R IE  

ŞI TÎRZIE (V )

Cînd mergi la Casa Domnu
lui nu uita :

— Să porneşti din timp pen
tru a nu pierde niciuna din bi- 
necuvîntările rezervate pentru 
tine cu ocazia aceea.

— Să porneşti cu un spirit 
de evlavie şi solemnitate, con
ştient fiind de scopul pe care îl 
urmăreşti cînd mergi la Casa 
de Rugăciune.

— Să fii conştient, că din în
demnul Duhului Sfînt mergi în 
Casa Domnului. Cuvîntul zice 
despre Simeon, că „el a venit 
în Templu, minat de Duhul“. 
Luca 2,27.

— Ajungînd la Casa de Ru
găciune, ocupă locul, pleacă-ţi 
capul pentru o rugăciune 
scurtă spusă în taină, roa- 
gă-te pentru tine şi pentru 
cei care vin în acest loc sfînt.

— Hotărăşte-te să nu dai loc 
vreunui gînd, sau vreunui cu- 
vînt prin care ai slăbi scopul 
nobil pentru care ai venit.

— In timp ce cei de la am
von se pleacă pentru o rugă
ciune tainică, tu în linişte 
roagă-te pentru cei care vor 
sluji din Cuvîntul lui Dumne
zeu.

— In timpul serviciului di
vin ascultă Cuvîntul lui Dum
nezeu cu deplină atenţie şi e- 
vlavie. Veghează să nu cadă la 
păm înt nici un cuvînt din tot 
ce-ţi va spune Domnul. In 
Faptele Ap. 10,44 este scris 
că „pe cînd rostea P etru  cu
vintele acestea. S-a pogorît 
Duhul Sfînt peste toţi cei ce 
ascultau Cuvîntul".

— Şoptiri, conversaţii şi rî- 
sete, chiar nevinovate fiind ele 
pentru alte locuri, nu sint îngă
duite în localul unde ne închi
năm Domnului.

— In timpul serviciului di
vin nu da loc ispitei somnului 
ca să nu fii lipsit de binecu- 
vîntările rezervate ţie pentru 
ocazia aceea.

— Să nu fii preocupat de 
îmbrăcămintea celor prezenţi. 
Tu însă caută să îmbraci o îm 
brăcăminte demnă pentru acest 
loc.

continuare  în pag. 16-a

Israel, n -a  răspuns 
Duhului Sfînt

umnezeu a plănuit să fa
că din Israel o adevărată 
minune prin tre popoarele 

pămîntului. El a intenţionat ca 
prosperitatea lor vremelnică şi 
spirituală să trezească curiozita
tea. El a plănuit ca mulţi, ase
menea lui Faraon sau îm păra
ţilor Asiriei şi Babilonului, îm 
preună cu m ulte împărătese, ca 
cea din Seba, să se întrebe : 
„Oare ascultarea faţă de Legea 
lui Dumnezeu urm a să-i aşeze 
deasupra vecinilor lor?44 Oare 
m ulţi se vor mai întreba : „Care 
popor mai este atît de mare in 
cit să aibă pe Dumnezeul său 
atît de aproape?14 (Deut. 4,6,7). 
Faptul acesta urm a să dea po
porului Său ocazia de a explica 
serviciile sanctuarului. „Prin 
învăţătura pe care o dăduse în 
serviciul jertfelor, Domnul Hris- 
tos urma să fie înălţat. . .“

Insă acest popor a întristat pe 
Duhul Sfînt. In perioada jude
cătorilor şi a regatului, istoria 
lor s-a desfăşurat fără progre
se. Astfel, atunci cînd Dumne
zeu îi făcea să prospere, ei se 
încredeau în ei înşişi şi apos- 
taziau. Urmau pedepsele, ade
sea robia, care îi readucea la 
pocăinţă şi apoi la Dumnezeu 
care era gata să-i primească. 
Dar odată cu prosperitatea ei 
alunecau repede, din nou în a- 
postazie. Diaconul Ştefan a re 
zumat lucrul acesta în predica 
ce l-a costat viaţa : „Oameni 
tari la cerbice . . .  totdeauna vă 
împotriviţi Duhului Sfînt, aşa 
cum au făcut şi părinţii voştrit£ 
(Fapte 7,51.52).

Cu ocazia serviciilor de consa
crare ale Templului lui Solo- 
mon, Dumnezeu S-a hotărît să 
asculte rugăciunile lui Israel cu 
condiţia ca şi ei să asculte de 
El (2 Cron. 7,13-20). Serva 
Domnului face urm ătoarea ob
servaţie : „Dacă Israel ar fi ră 
mas credincios lui Dumnezeu,

această glorioasă zidire ar fi 
dăinuit veşnic44. Dacă Israel ar 
fi fost credincios însărcinării 
lui, toate popoarele pămîntului 
ar fi avut parte de bineeuvîn- 
tările Sale.

Profeţi plini de Duhul, pu
ternici în cuvinte şi fapte, au 
avertizat pe Iuda împotriva va
lurilor x-epetate de neascultare 
spirituală. Ilie, de pildă, fiind 
chemat să ducă o solie catego
rică a spus poporului : „Pînă 
cînd oscilaţi între două păreri ? 
Dacă Domnul este Dumnezeu, 
urmaţi-L pe El, dacă este Baal 
atunci mergeţi după el“. (I Re
gi 18,21 tr. engl.). El a propus 
o probă a focului. Preoţii lui 
Baal au strigat, s-au văicărit, 
şi-au făcut tăieturi în carne, 
pînă ce „singele a ţîşnit pe 
haine“, dar „nu s-a auzit nici 
un glas şi nici un răspuns'*. (I 
Regi 18.28.29). Apoi, în faţa pri
virilor oştilor adunate ale lui 
Israel, Ilie s-a rugat şi focul a 
coborît din cer.

Ce secret ascuns deţinea 
Ilie ? Succesul Iui nu s-a dato
ra t unor calităţi moştenite pe 
care le-ar fi avut, ci supunerii 
lui faţă de Duhul Sfînt.

După biruinţa lui Ilie de pe 
muntele Cârmei şi nimicirea 
preoţilor lui Baal, profetul a 
făcut faţă propriei lui probe de 
credinţă. S-a retras ca să se 
roage pentru ploaie, şi pînă ce 
nu s-a rugat de şapte ori n-a 
apărut nici un semn de ploaie. 
De ce n-a răspuns Dumnezeu la 
rugăciunea slujitorului Său ime
diat ? Pentru  acelaşi motiv pen
tru care nu răspunde imediat şi 
la rugăciunile noastre. „Dum
nezeu nu răspunde totdeauna la 
rugăciunile noastre de prima 
dată cînd îl chemăm, căc i. . .  
am fi în primejdie să conside
răm  că am avut dreptul la 
toate binecuvîntările şi favoru
rile pe care El le-a revărsat 
asupra noastră". Ilie era un om 
cu aceleaşi slăbiciuni ca şi noi, 
iar ispita de a se socoti un om 
im portant în toate cîtc avusese
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loc era iminentă. El avea ne
voie să-şi cerceteze inima şi să 
se umilească, pînă cînd ajun
gea în starea în care nu şi-ar 
fi atribuit lui însuşi slava".

înainte de a veni semnul ploii, 
profetul şi-a cercetat inima 
pînă cînd „s-a socotit ca fiind 
nimic iar Dumnezeu totul, şi 
cînd a ajuns la acest punct al 
renunţării de sine . . .  a venit şi 
răspunsul". Dumnezeu va răs
punde şi astăzi tu turor acelora 
care se roagă pentru ploaia 
spirituală.

Ilie s-a înălţat la cer însoţit 
de „un convoi de care cereşti 
spre tronul de sus“ . „In multe 
aspecte el a fost tipul caracte
rului pe care Dumnezeu aş
teaptă să-l vadă în membrii 
bisericii rămăşiţei Sale. Vorbind 
despre urmaşul lui Ilie, fiii pro
feţilor au declarat : „Duhul lui 
Ilie a venit asupra lui Elisei“ 
(2 Regi 2,15). Fie ca să vină şi 
asupra noastră ! înainte-m cr- 
gătorul lui Mesia, după cele 
prezise de Maleachi, urm a să 
demonstreze şi el în viaţa lui 
spiritul care lucrase prin  Ilie. 
Atunci cînd a anunţat naşterea 
lui loan Botezătorul, îngerul 
Gabriel a confirmat prezicerea 
lui Maleachi (Mal. 4,5.6 ; Luca 
1,17).

Insă Israel, surd la avertizări 
şi mustrări, n-a învăţat nici din 
robia Babiloniană şi nici din 
m inunata sa restaurare, lecţiile 
pe care Dumnezeu dorea să le 
cunoască. Ei n-au ascultat gla
sul liniştit şi dulce care le vor
bea în sanctuarul sufletului lor.

Dumnezeu a chemat pe loan 
Botezătorul să îndeplinească un 
rol mai mare decît acela al unui 
profet. Anunţînd naşterea lui, 
îngerul Gabriel a spus : „El va 
fi mare înaintea Domnului" 
(Luca 1,15). Serva Domnului 
pune întrebarea : „Pentru  care 
fapt a fost socotit mai’e loan ?“ 
Şi tot ea răspunde : „El şi-a 
închis m intea faţă de tradiţiile 
pe care le păstrau învăţătorii 
poporului Iudeu, şi a deschis-o 
faţă de înţelepciunea care vine 
de sus“.

în  ce fel a descoperit loan 
duhul şi puterea lui Ilie ? A 
închis şi a deschis el cumva ce

rul ? Nu, el n-a făcut nimic 
spectaculos. Contemporanii lui 
au m ărturisit. „loan n-a făcut 
nici o minune, însă toate lucru
rile pe care le-a spus el cu pri
vire la Omul acesta au fost 
adevărate. (loan 10,41). Adevă
rul depăşeşte în importanţă 
toate minunile.

Ca şi Ilie „ loan ui'ma să fie 
un reformator. El a dat popo
rului din generaţia lui, o nouă 
direcţie a gîndurilor . . . Un ast
fel de sol trebuia să fie sfînt. 
El trebuia să fie un templu pen
tru locuirea lăuntrică a Duhu
lui lui Dumnezeu. Despre loan 
îngerul Gabriel spusese : „El se 
va umple de Duhul Sfînt chiar 
din pîntecele mamei sale“. (Lu
ca 1,15). Şi mamele care se roa
gă astăzi pot aştepta ca Duhul 
Sfînt să modeleze pe micuţii lor 
chiar din primele clipe. Şi ei 
pot avea prezenţa lăuntrică a 
Duhului Sfînt.

Copiii lui Dumnezeu din zi
lele de pe urmă, ca şi Ilie şi 
loan Botezătorul, vor dovedi 
ascultarea de Lege. „Dumnezeu 
cheamă pe slujitorii Lui să pre
dice Legea Sa în duhul şi pute
rea lui Ilie . . .  loan Botezătorul 
a atras atenţia asupra celor ze
ce porunci. Aceeaşi stăruinţă 
care a caracterizat pe profetul 
Ilie şi pe loan Botezătorul, ar 
trebui să ne însufleţească a pre
găti calea pentru revenirea lui 
Hristos.

Pentru  a face acest lucru, noi 
trebuie să răspundem  îndem nu
rilor Duhului aşa cum a făcut 
el. SoTia noastră trebuie să fie 
tot atît de directă cum a fost 
şi solia Iui loan. însă pentru 
a da o solie ca aceea pe care 
a dat-o loan, trebuie să avem 
o experienţă spirituală ca a Iui.

Aceeaşi lucrare trebuie înfăp
tuită şi în noi. Dumnezeu prin 
Duhul Său înzestrează pe sluji
torii Săi în măsura însărcinări
lor lor.

Niciodată loan nu şi-a suba
preciat solia. Generaţia aceea 
de oameni a auzit o vorbire des
chisă cu privire la cărările cele 
drepte. Cînd cineva dintre as
cultători îl întreba : „Ce să fa
cem", loan înfigea securea la 
rădăcina copacului, condam- 
nînd exploatarea şi violenţa, 
învîrtoşarea inimii şi avariţia. 
Sfatul lui : „Fiţi m ulţum iţi cu 
lefurile voastre“ (Luca 3,14) are
o mare însemnătate pentru zi
lele noastre.

Desigur că predicatorul din 
pustie care a denunţat atît de 
curajos unirea nelegiuită a lui 
Irod Antipa cu Irodiaria. dacă 
ar.fi tră it  astăzi, ar fi avut ceva 
de spus şi despre angajamen
tele de căsătorie călcate. Oare 
proorocul care a lucrat pentru 
a uni inimile părinţilor cu ale 
copiilor n -ar avea cuvinte de 
sfat şi pentru unii părinţi indul
genţi din zilele noastre ? N -ar 
avea el oare o solie pentru tine
retul şi credincioşii care dispre
ţuiesc cerinţele sociale şi Legea 
lui Dumnezeu ?“ Cînd loan a 
început lucrarea sa poporul iu
daic era într-o stare de excitare 
şi de nemulţumire. Cu toate a- 
cestea, în mijlocul discordiei şi 
luptelor, s-a auzit un glas în 
pustie : „ . . . Pocăiţi-vă, căci 
îm părăţia cerurilor este aproa- 
pe“ . Pocăinţa precede totdeauna 
redeşteptarea şi reforma spiri
tuală. Solia lui loan despărţea 
pe cel pocăit de cel nepocăit. 
Scriptura ne spune că acei care 
au răspuns chemării lui loan 
pentru pocăinţă au prim it şi pe 
Isus, iar acei care nu s-au po
căit la predicarea lui, n-au  răs
puns nici la predicarea lui Isus. 
(Luca 7, 29.30).

Fără îndoială că a existat o 
legătură strînsă între pregăti
rea personală a lui loan şi um 
plerea lui cu D u h u l. . .  Simpli
tatea îmbrăcămintei lui, a die
tei lui, refuzul Iui de a-şi 
îngădui uşurătatea şi luxul 
vremii lui, au făcut din el un
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uriaş moral, un bărbat căruia 
Dumnezeu i-a putut încredinţa 
duhul şi puterea lui Ilie.

Cel mai înalt punct al lucrării 
lui Ioan a fost atins atunci cînd 
a botezat pe Isus. A văzut Du
hul Sfînt coborind ca un po
rumbel şi rămînînd asupra 
Dor.Mului lui. A auzit glasul 
din cer zicind : „Tu eşti Fiul 
Meu prea iubit“. In m ărturia 
lui personală Ioan a declarat : 
„Am văzut şi dau m ărturie că 
acesta este Fiul lui Dumnezeu“. 
(Luca 3,22 ; Ioan 1,33.34).

Lucrarea lui Ioan Botezăto
rul vorbeşte membrilor bisericii 
lui Dumnezeu. Ei nu au un am-
i on în pustie de la care să predi
ce a doua venire a lui llristos, 
însă au alte mijloace pe care le 
pot folosi cu succes, au exem
plul vieţii şi al lucrării lor.

Dumnezeu n-a părăsit pe Is
rael fără să facă un efort su
prem. „în  cele din urm ă le-a 
trimis pe Fiul Său“. (Mat. 
21,37), „Dar n-aţi v ru t ! Iată că 
vi se lasă casa pustie". (Mat. 
23,37.28).

Ni se spune că dacă Ierusa
limul ar fi luat aminte la lumi
na pe care Cerul le-o trimisese, 
El ar fi rămas prosper şi consi
derat ca „împărăteasă a împă- 
ra ţilor“.

Chiar şi după ce Fariseii şi 
mai marii nordului au răstig
n it pe Domnul lor, mila divină 
a mai aşteptat. Dacă ei s-ar fi 
supus totuşi puterii convingă
toare a Duhului Sfînt, ar fi fost 
iertaţi, dar s-au liotărît să nu se 
predea. Aceasta nu pentru că 
n -ar fi putut, „ar fi putut, dar 
n-au v ru t“ .

Isaia a văzut un al doilea 
exod api'oape de încheierea is
toriei pămîntului şi a proorocit: 
„Domnul îşi va întinde mîna a 
doua oară ca să răscumpere ră 
măşiţa poporului S ă u . . .  de la 
cele patru capete ale păm întu
lu i14. (Is. 11,11.12).

Serva Domnului a văzut 
trium ful acestei m işcări: „Ceea 
ce Dumnezeu Şi-a propus să 
facă pentru lume prin Is ra e l . . .  
va împlini în cele din urm ă prin 
Biserica Sa de a s tăz i. . .  Faţă 
de ei vor îi împlinite toate fă 
găduinţele legămîntului făcute

de Dumnezeu poporului Său din 
vechime**. Duhul Domnului să 
ne întărească pentru a aprecia 
şi a ne însuşi făgăduinţele care 
ne aparţin. „Duhul lui Dumne
zeu urma să fie revărsat peste 
toată suflarea**, iar foamea spi
rituală urma să fie simţită în 
Israelul lui Dumnezeu. Profe
ţiile cu privire la o mare redeş
teptare spirituală îşi găsesc as
tăzi împlinirea.

Tuturor celor cu inima cura
tă, celui drept în ochii Ceru
lui —- le răsare o lum ină în în 
tuneric.

Şi astăzi sînt Ahabi şi Izabe- 
le. Dun*iezeu cheamă şi astăzi 
pe copiii Săi, ca pe Ilie odini
oară pentru  a-şi deschide ini
mile umplerii cu Duhul Sfînt. 
Dacă aceia pe care El îi chea
mă astăzi neglijează să răspun
dă pentru revărsarea Duhului 
ca ploaie tîrzie, El se va în
toarce spre alţii. Fără să arate 
prin  cine va  face acest lu
cru, Dumnezeu Şi-a an u n ţa t1 
ultimul Său scop prcfaţîndu-1 
cu aceste cuvinte solemne : 
„Cit este de adevărat că Eu 
trăiesc“. Cu alte cuvintte voi 
face acest lucru deoarece l-am 
pU>iuit. îm i voi îndeplini pla
nul. „Tot păm întul va fi plin 
de slava Domnului11. (Num. 
14,21).

Dumnezeu ştie, şi noi cu
noaştem de asemenea, că acest 
plan necesită revărsarea Duhu
lui Său. Fără Duhul Sfînt în 
plinătatea puterii Sale reînvio- 
rătoare, Biserica nu poate 
acţiona împotriva păcatului. 
Numai botezul cu Duhul Sfînt 
poate ridica Biserica la poziţia 
ei, poate pregăti temeinic po
porul lui Dumnezeu. Nimic nu 
poate zădărnici voinţa lui Dum
nezeu ; botezul cu Duhul Sfînt 
va îi experienţa noastră a tutu
ror celor ce am crezut şi ne-am 
rugat pentru ca, am trăit şi am 
reprezentat cu fidelitate carac
terul Domnului llristos în via
ţa noastră.

paster 

N. Dumtrcscu

PRINCIPI !  DE 
INTERPRETARE  

BIBLICĂ (III)
ÎNŢELEGEREA UNITĂŢILOR

Prezentăm în continuare partea  
a treia a referatului „Principii de  
Interpretare Biblică", subiect pre
zentat în rezumat la întîlnirea cu  
pastorii şi prezbiterii din Uniunea  
noastră cu ocazia primei Conferin
ţe  de Orientare pe anul 1977.

O unitate este  o porţiune mai 
mare ce se  compune dintr-o serie  
de propoziţiuni şi fraze şi se  ocupă  
cu un gînd deosebit sau cu un as
pect al unei gîndiri mai larg cu 
prinzătoare. înţelegerea acestor  
unităţi are un efect în spirală 
asupra înţelegerii întregului.

In discutarea propoziţiei sau a 
frazei, care este componentă im e
diat mai mică a unităţii, am reţi
nut faptul că în poezia ebraică 
sînt folosite unele structuri (para
lelism ul membrilor şi metrica). 
Astfel propoziţiunile poetice şi fra
zele sînt grupate în diviziuni sau  
strofe m ai mari, mai cuprinzătoare. 
In consecinţă, fiecare strofă este  
următoarea unitate m ai mare. A r
ticulaţiile sim etrice ale gîndului  
cer adesea cu putere împărţirea 
secţiilor poetice în strofe. Putem  
lua, de exem plu faimosul cîntec al 
lui Isaia „Cîntecul Viei“, care în 
mod natural se  împarte în patru  
părţi :

a) Grija arătată faţă de v ie  (Isa. 
5,1-2)

b) Apelul la judecată între stă- 
pînul viei şi v ie  (Vers. 3-4)

c) Anunţarea distrugerii viei  
(Vers. 5-6)

d) Interpretarea alegoriei (vers. 7).
Strofele nu au toate aceeaşi lun 

gime. De asemenea, e le  nu m ani
festă o anumită regularitate. în 
cercările specialiştilor în  m aterie de 
a obţine o regularitate prin o re- 
aranjare a rîndurilor şi a  stro
felor, trebuie judecată în mod su 
biectiv. Am endam entele şi regrupa
rea textului (aşa cum s-a  redat 
recent în noile  traduceri ale  B i
bliei) nu au nici o garanţie textuală  
ca să se  continue astfel. Aceste ac
ţiuni sînt contrazise de către poezia 
ugarită, cu analoga ei libertate a 
formei.

Deoarece ne ocupăm cu unităţile  
poetice şi de interpretarea lor, în  
mod inevitabil venim  în contact cu 
ceea ce se cunoaşte ca fiind critica 
formei, cunoscută şi ca istoria for
mei. Nu este locul de a discuta aici 
apariţia acestei metodologii în stu
diile teologice începînd cu H. Gun- 
kel (1862-1932) şi pînă în prezent. O 
introspecţiune fundamentală a su
biectului subliniază această m eto
dologie ce  este foarte aplicată as
tăzi în studiile  referitoare la Vechiul  
şi Noul Testament, premisă a m em o
riei populare (Folk-Memory), veh i-  
col de transm itere a tradiţiei — 
care se  presupune că operează cu
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unităţi mici, adesea nu mai mari 
decît un singur cuplet al unei po
ezii. O cercetare am ănunţită a uni
tăţilor ireductibile ale tradiţiei pri
m itive  ne v ine  prin folclorul ger
man, care recunoaşte şi defineşte  
deosebirile dintre poveşti-populare, 
mit, saga şi legendă (fraţii Grimm). 
Pe baza acestui studiu se ridică 
presupunerea că unităţile similare  
reapar nu atit de mult sim ilare în 
conţinut ca în structură, lungim e şi 
tendinţă.

Presupunerea unei evoluţii unili- 
niare, de  la unităţi mici, la unităţi 
m ai largi şi mai com plexe este în 
prezent dovedită a fi neverosimilă. 
Acest fapt poate fi demonstrat cu 
privire la Vechiul Testament pe  
baza studiului comparativ al l ite 
raturii Orientului Apropiat, cam de  
la anul 2300 în. Hr. încoace.

Diferite presupuneri şi premise ale  
criticii formei Vechiului şi Noului  
Testam ent se  bazează pe investiga
ţiile poporane (Folk Memory), aşa  
cum am  arătat că se foloseşte în  
filologia germană. Este foarte im 
portant, deci, ca rezultatele recen
telor investigaţii ale memoriei Folk. 
de către folclorişti, să  aducă in dis
cuţie presupunerile de la început, 
care au fost preluate ş i de către  
teologi.

Fără îndoială, critica form ei a 
adus o mare teamă, nesiguranţă eu 
privire la  form ele externe şi a su b 
liniat şi stim ulat aprecierea unită
ţilor literare. Criteriul obiectiv tre 
buie să fie  privit după sprijinul 
cc-1 va da identificării unei un i
tăţi sau a tem eiurilor lăuntrice. O 
mare discriminare şi discernăm inî 
trebuie să fie  m anifestat pentru a 
evita interpretarea unei form e lite 
rare, de la un tip de literatură sau  
tradiţie, la altul.

Mai înainte de a încheia discuţia  
în legătură cu această secţie  
a unităţilor, poate că este potri
v it  a  adăuga un cuv în t cu 
privire la  funcţia ş i scopul Co
mentariilor Biblice. Printre Comen
tariile Biblice există  o m are şi v a 
riată distincţie în ceea ce priveşte  
calitatea şi înfăţişarea. Consultînd  
comentariile, interpretul nu trebuie  
niciodată să susţină că există un 
comentariu infailibil care este co
rect în toate cazurile. De fapt, in 
terpretul trebuie totdeauna să eva 
lueze pentru el, o m ultitudine de  
puncte de vedere şi de dovezi pre
zentate, şi care, nu arareori cer o 
mare abilitate şi cunoaştere tehni
că. Comentariile scrise de către  
persoane ce au o înaltă concepţie  
cu privire la inspiraţia divină şi 
care m anifestă o credinţă puternică  
în valoarea Scripturilor, trebuie să 
fie  preferate acelora scrise pe baza 
diferitelor presupuneri.

Persoana care caută să înţeleasă  
Scriptura, trebuie să nu uite nic i
odată că Comentariile trebuie să fie  
luate pentru cele ce sînt e le  şi nu ca 
instrum ente care să dicteze, să im 
pună ce spune Biblia. Este un tru
ism  acela că infailibilitatea exclude  
orice comentator şi orice com enta
riu. Cercetătorul zelos al Scriptu
rilor, se  va baza pe comentariile  
ce nu numai că sint cele mai com 
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plete şi m ai aduse la zi eu tot ceea  
ce ştiinţa în  m ateria respectivă a 
produs, dar care să fie  de asem e
nea credincioase faţă de Scripturi 
ca fiind autoritatea şi revelaţiunea  
lui Dum nezeu. Comentariile bune  
au în adevăr un loc în activitatea  
celui cc  caută să înţeleagă Scrip
turile, deşi e le  trebuie folosite cu 
discreţie.

Inţelegind cărţile  şi pc autorii lor

Cărţile B ibliei scrise de diferiţi au
tori form ează m ai departe mari în-  
treguri şi sînt constituite dintr-o se 
rie de unităţi. înţelegerea cărţilor şi 
a autorilor, depinde de înţelegerea  
unităţilor, sau părţilor din care sînt 
alcătuite cărţile. La rîndul lor, păr
ţile.. sau unităţile, sînt mai bine în
ţelese prin perspectiva generală şi 
importanţa autorilor şi a cărţilor. 
Vorbind iarăşi în termenii cercului 
hermeneutic, fiecare dintre expresii, 
propoziţiuni şi unităţi sau părţi, 
contribuie la  înţelegerea întregului. 
Dar în acelaşi timp contribuie la 
interpretarea şi înţelegerea fiecărei 
părţi. înţelegerea fiecărei părţi se 
reflectă în spirală mai sus şi tot 
mai sus, pe . baza înţelegerii cărţii 
şi vice-versa.

Fără îndoială că fiecare interpret 
începe de la  punctul de vedere al 
intereselor şi convingerilor pe care 
le  avea mai înainte de studierea 
unui anum it text Sau a unei anu 
m ite cărţi. Trebuie subliniat faptul 
că studiul unui text al Scripturii 
este un proces de invăţăm înt. în  
procesul de învăţare, cel în  cauză, 
descopcră tot m ai m ult problem ele  
ce privesc pe autorul respectivei 
cărţi a B ibliei, probleme ce-1 con
fruntă pe el, problem e cc încearcă  
să le rezolve cum şi m aterialul şi 
resursele m etodologice ce-i sînt pu
se la dispoziţie  pentru soluţionarea  
lor .Aceasta însem nează că în mod 
ideal, cel in  cauză ajunge în final 
să pună Ia o parte propriile lui in 
terese, idei şi puncte de vedere şi 
ajunge la situaţia de a le împărtăşi 
pe cele ale  autorului, ajungînd să 
recunoască chiar mai clar contex 
tul gindirii şi vorbirii autorului sub 
inspiraţie divină.

Din punct de vedere al investi
gaţiei, contextul cuvîntulud este  
propoziţiunea, unitatea, cartea sau 
cărţile aceluiaşi autor. Dincolo de 
aceasta, conţinutul fiecărei cărţi a 
Noului Testam ent esle  Canonul N o
ului Testam ent şi canonul Vechiu
lui Testament, care este contextul 
fiecăreia, efintre cărţile Vechiului  
Testament. In final întreaga Scrip
tură este context pentru fiecare  
cuvînt, propoziţiune, unitate şi alte  
subîmpărţiri.

Cînd vorbim  despre contextul în 
tregului cuvînt. inspirat al Scriptu
rii, nu înţelegem  prin aceasta a 
implica faptul că scriitorii om e
neşti ci cărţilor Sfintelor Scripturi, 
în mod individual, n-au avut pro
priile lor "înduri, sublinieri, dife
rite contribuţii, spre a da întregii 
descoperiri aspectul prezentat în 
Sfînta Scriptură. Este deci obligato
riu a respecta solia şi teologia lui 
Isaia, Ieremia, Ezechiel şi Daniel, şi 
să nu le  confundăm una cu alta,

tot aşa cum  este necesar a respecta  
teologia lui Pavc-1 şi să n-o am es
tecăm cu cele ale lui Ioan, Luca 
sau oricare alt scriitor al Noului 
Testament. Fiecare scriitor al Bibliei 
trebuie să fie  studiat individual. 
Faptul acesta, totuşi nu vrea  
să spună că nu există nici o un i
tate a  soliei biblice, nu vrea să 
spună că teologia Noului Testament 
este imposibilă ; de asemenea, nu 
vrea să spună că trebuie să ne  
aşteptăm la contradicţii între  
scriitorii Vechiului Testam ent şi cei 
ai Noului Testament. Biblia dă 
mărturie despre o credinţă intr-un  
singur Dumnezeu, un singur Domn, 
un singur botez (Ef. 4,5-6). Dar pre
zentarea ei v a  îmbogăţi atît de 
mult, dacă nuanţele, sublinierile şi 
contribuţia deosebită a scriitorilor 
Biblici, sini respectate şi Ii se îngă
duie a forma o unitate in diversi
tate. Biblia trebuie privită ea lin 
fot, pentru ca re’aţia cu părţile ei 
să poată fi văzută mai bine.

O înţelegere mai bună a gîndirii 
scriitorilor Bibliei, poate creşte nu 
m ai în baza unei m etodologii in 
trinsece a interpretării biblice, aşa 
cum s-a arătat pînă acum. Prin
cipiul călăuzitor nu poate fi astfel 
niciodată extrinsec sau extern, fie  
ea tradiţia, filozofia sau orice alt
ceva. Orice principiu extern sau 
extrinsec al interpretării va  con
duce la distorsiuni ale soliei biblice.

Deşi interpretul în strădania sa 
de a descoperi ce anum e înţelegeau  
scriitorii biblici, atunci cînd fo lo 
sesc cu multă atenţie regulile dez
voltate ale interpretării, el diferă de 
istoricianul religiei (fie el agnostic  
sau credincios) în aceea că el este 
convins că prin autorii Bibliei, o 
rolie inspira'ă se  transmite credin
ciosului modern. Supoziţia funda
mentală este caracterul inspirat al 
Canonului Sfintelor Scripturi, despre 
care dă mărturie Scriptura. Este im 
portant de subliniat faptul că în
semnătatea pentru oamenii credinţei 
de astăzi, nu poate fi cu totul dife 
riră de însemnătatea subliniată sau 
intenţionată de scriitorii Bibliei pen
tru contem poranii lor. Orice încerca
re de a înţelege pe autorii Bibliei, 
care dă greş în a recunoaşte o omo
genitate de bază între însemătatea  
.,de acum" a interpretului şi cea 
,,de a tunci14, a  soliei, dă greş de 
asem enea în a aduce ce ’or de as
tăzi soliiilo ei inspirate.

O interpretare validă şi norma
tivă a soliei autorilor Bibliei tre
buie deci să stabilească mai întii 
de toate ceea ce  ei înţeleg, şi în 
această postură trebuie să fie  o pre
zentare descriptivă. M ijloacele de a 
stabili acest lucru nu sînt cele lo 
gice sau m etafizice ale sistemului 
ştiinţific sau filozofic străine scrii
torilor Bibliei, oricît de interesant 
ar fi acest mod de interpretare pen
tru alte scopuri. Metodologia este, 
mai degrabă, aceea a interpretării 
prin sine a Scripturilor, cu sublini
erea însem nătăţii literare a textu 
lui (dacS nu este folosită o figură, 
un simbol) şi datorită sublinierii 
cercetărilor filologice, istorice şi te 
ologice şi care dau putere credin
ţe i creştine.



Pe baza celor spuse pînă acum  
Teiese clar faptul că o hermeneu
tică adecvată mărturiei Sfintelor  
Scripturi, trebuie să aibă punctul 
hermeneutic de pornire in princi
piul interpretării prin sine a Scrip
turii, bazat pe învăţătura biblică  
a inspiraţiei şi a recunoaşterii în 
tregului canon ca fiind contextul  
valid pentru interpretarea Scriptu
rii. El se bazează pe recunoaşterea  
faptului că Dumnezeu este autorul 
a toată Scriptura şi că El a ales  
autori omeneşti care să comunice  
adevărurile Sale în limbaj omenesc.

înţelegerea Scripturii ca un tot

Scopul final al întregii interpre
tă r i  biblice nu este numai o în 
ţelegere a unor părţi ale Scriptu
rii. fie ele cuvinte, propoziţiuni, 
fraze, declaraţii, unităţi, cărţi sau 
toate cărţile scrierilor cu toate in-  
terrelaţiile ce le  au, ci de asem e
nea, a înţelege voia lui Dumnezeu  
şi scopul Său cu întreaga Biblie. 
Noi am fost sfătuiţi să „învăţăm a 
privi Cuvîntul ca un tot, şi a ve 
dea legăturile între părţile sa le ’1. 
(Ed. 190).

Gîndul dominant în acest capi
tol n-a fost numai acela de a în 
ţe lege care a fost intenţia scriito
rilor, ce au intenţionat ei a spune, 
ci de asemenea a înţelege în mod 
precis ce a intenţionat Dumnezeu  
să ne transmită în, cu şi prin cu
vintele  profeţilor inspiraţi. Apos
tolul Petru scria :

„Proorocii, care au proorocit des
pre harul care vă era păstrat vouă, 
au făcut din mîntuirea aceasta 
ţinta cercetărilor şi căutării lor  
stăruitoare.

„Ei cercetau să vadă ce vrem e  
şi ce împrejurări avea în vedere  
Duhul lui Hristos, care era în ei, 
cînd vestea m ai dinainte patimile  
lui Hristos şi slava de care aveau  
să  f ie  urmate.

„Lor le-a  fost descoperit că nu 
pentru ei înşişi, ci pentru voi spu 
neau ei aceste lucruri, pe care vi 
le-au  vestit acum  cei ce v-au pro
povăduit Evanghelia, prin Duhul 
Sfînt trimis din cer şi în care chiar 
îngerii doresc să privească." (1 P e 
tru 1, 10-12). Petru arată faptul că 
profeţii din vechim e cărora le-au  
fost descoperite aceste sem ne mă
reţe, doreau cu nerăbdare să înţe 
leagă deplina lor însem nătate (P. 
R. 731). Acest fapt arată că scri
itorii inspiraţi au recunoscut chiar  
ci cum că cuvintele lor au un în 
ţeles mult mai profund şi o im por
tanţă m ult mai mare, pe care o 
sim ţeau dar pe care n-o puteau  
înţelege pe deplin. Profeţii ce erau 
favorizaţi cu o ilum inare deosebi
tă a Duhului lui Dumnezeu, n-au 
înţeles pe deplin importanţa reve 
laţiilor ce le erau daie“ (T.V. 344).

Cea m ai d ep lin ă  im p o r ta n ţă  şi 
cea  m ai p ro fu n d ă  sem nificaţie  a 
Sc rip tu rii ,  este  u n  g înd  in ten ţio n a t  
sau  im plic it  în cu v in te le  Bibliei, fie 
că  a u to ru l  a  fost sau  nu conştien t 
d e  acest fapt. Cea m ai d ep lin ă  im 
p o r ta n ţă  şi cea m ai p ro fu n d ă  se m 
n if ica ţie  nu este  o in te rp re ta re  şi
o sem nificaţie  în  sens l ite ra l  a  ide 
i lo r  s t ră in e  sau  în  a fa ra  ei. Cea

mai deplină importanţă şi cea mai  
profundă sem nificaţie  a Scripturii 
nu este ceva străin intenţiilor cu
vintelor biblice. Din contră, este
o caracteristică a celei mai depline  
importanţe şi celei mai profunde  
semnificaţii a Scripturilor şi anu
m e de a fi omogenă în ceea ce pri
veşte  sem nificaţia şi sensul literal ; 
adică, este o creştere, o dezvoltare  
a ceea ce autorul inspirat a pus, la  
origine, în cuvinte. Se pare că este  
clar, fără să m ai lase vreo urmă  
de îndoială că deplina importanţă  
şi profunda sem nificaţie  a  Scrip
turilor n-are nimic de-a face cu 
întreitul sau chiar împătritul sens 
al Scripturii din timpul Evului 
Mediu, sau cu metoda alegorică de 
exegeză. Un principiu de bază al 
interpretării aplicat la descoperi
rea acestei depline importanţe şi 
profundei sem nificaţii a Scripturi
lor este aceea de a lua în conside
raţie funcţia scriitorului inspirat în 
redescoperirea deplinei însemnătăţi  
a cuvintelor inspirate.

Vorbind despre subiectul depli
nei însemnătăţi şi profundei sem 
nificaţii a  Scripturilor, afirmaţia, 
disputa cu privire la faptul că in 
terpretul poate înţelege textul  
deplin şi m ai corect decît autorul, 
trebuie să fie  bine înţeles. Inter
pretul poate ajunge să aibă o în 
ţelegere m ult m ai largă decît au
torul, pe baza contextului întregii 
revelaţii, permiţând astfel întregii  
Scripturi să ilum ineze însem năta
tea unui text particular. Se  poate  
aştepta de la Canonul Scripturii ca 
să îm plinească sarcina sa herm e
neutică, numai dacă îi este îngă 
duit să devină activă în totalitatea  
ei cu privire la  interpretarea unei 
singure cărţi şi a unui singur au
tor. Această funcţie hermeneutică  
a  Canonului Scripturii, ca un tot, 
evită de asem enea tratamentul se 
lectiv al Scripturii, cunoscut ca f i 
ind „un Canon în Canon".

înţelegerea textului de către au
torul original, pe de altă parte, 
este mai completă în sensul că cu
vîntul său vorbeşte poporului ace
lui timp într-o situaţie istorică da
tă, atunci cînd el scria. Acest as
pect al textului nu poate fi mai 
bine înţeles de nici un interpret, ci 
numai de autorul inspirat, pentru 
că interpretul nu poate avea în 
ţelegerea tuturor detaliilor şi îm 
prejurărilor ce erau cunoscute scri
itorului inspirat.

Domnul Hristos personal a ară
tat deplina însem nătate şi profun
da sem nificaţie  a Sfintelor Scrip
turi, atunci cînd le  vorbi uceni
cilor pe cale spre Emaus, aşa cum  
găsim în Evanghelia lui Luca : „Şi 
a început de la  Moise şi de la toţi 
proorocii, şi le -a  tîlcuit, în  toate  
Scripturile, ce era cu privire la  EI“ 
(Luca 24,27). Gîndurile divine trans-. 
m ise profeţilor prin inspiraţie, c- 
rau înveşm întate  în cuvinte om e
neşti, însem nătatea lor deplină şi 
profunda lor semnificaţie, consti
tuind şi pentru scriitori o puterni
că preocupare. Prin revelaţiuni in s 
pirate, Dum nezeu a înfăţişat mai 
departe, deplina importanţă şi pro
funda sem nificaţie a primelor cu
vinte ale Scripturii.

Vorbind despre continuarea des
coperirilor, nu trebuie să facem  a- 
firmaţia cum că Duhul Sfînt a în 
cetat a mai transmite lum ina ins
piraţiei Sale după data încheierii 
Canonului Sfintelor Scripturi. V e 
chiul Testam ent cunoaşte profeţi 
arătaţi pe num e sau cei care au 
primit descoperiri spre a da sfa 
turi, avertizări şi a încuraja. în 
probleme ce nu au nici o legătură  
cu darea Scripturilor inspirate. Sînt 
destule cazuri în care profeţii vor
beau în timpurile Vechiului sau  
Noului Testament, dar ale căror 
cuvinte n-au fost reţinute şi 
deci n-au. fost cuprinse în  
Canonul Scripturilor. în  acelaşi 
fel. cînd Canonul Biblic a fost com
pletat. Duhul Sfînt n-a încetaţ_ să  
lucreze la iluminarea înţelegerii şi 
la deschiderea minţii cercetătorilor  
adevărului divin prezentîndu-le  
lucrurile profunde ale Cuvîntu- 
lui inspirat al lui Dumnezeu. Cind 
Domnul Hristos a dat făgăduinţă  
unui Mîngîietor, El a spus : „Cînd 
va veni Mîngîietorul, Duhul adevă
rului, are să vă călăuzească în tot 
adevărul : căci El nu va vorbi de  
la  El, ci va  vorbi tot ce va fi au
zit, şi v ă  va descoperi lucrurile v i 
itoare" Ioan 16.13. Este evident că 
Duhul Sfînt va  continua să lucre
ze pînă la încheierea Planului de 
Mîntuire.

Pavel se ruga pentru credincio
şii din Efes : „i?i mă rog ca Dum 
nezeul Domnului nostru Isus Hris
tos, Tatăl slavei, să vă  dea un 
duh de înţelepciune şi de descope
rire, în cunoaşterea Lui, şi să vă  
lum ineze ochii inimii, ca să price
peţi care este nădejdea chemării 
Lui, care este bogăţia slavei m oşte
nirii Lui în sfinţi." (Efes. 1. 17-18). 
Apostolul P avel exprimă aici cre
dinţa sa că Dumnezeu acordă că
lăuzire credincioşilor pentru înţele 
gerea descoperirilor, dind darul 
înţelegerii cu privire la  lucrurile 
profunde ale  Scripturilor. Dum ne
zeu face aceasta prin Duhul Sfînt 
la nivelul iluminării personale a 
celui în cauză. Cel iluminat de  
Duhul Sfînt este totdeauna legat 
de o mai mare descoperire a sen 
sului profund al Scripturii aşa 
cum se găseşte în toate scrierile  
inspirate.

însem nătatea deplină si profunda  
sem nificaţie a Scripturilor îşi au 
originea în Dumnezeu. Cuvintele  
Scripturii conţin gindire divină şi 
este natural ca înţelegerea acestor  
gînduri divine, care au în ele o în 
semnătate deosebită şi o profundă 
sem nificaţie  pentru noi, să nu poaîă  
f i altfel înţelese decît tot 
printr-o ilum inare şi revelare  
divină. Un ghid sigur care 
să ducă la o dreaptă înţele 
gere a importanţei şi sem nifi
caţiei Scripturii este un alt scriitor 
inspirat. Acest criteriu, acest prin
cipiu este un scut împotriva subiec
tivităţii din partea interpretului. Să 
luăm acum o serie de exem ple  i- 
lustrative referitoare la însem năta
tea deplină şi profunda sem nifica 
ţie a Scripturii.

D. Popa

e Curierul Adventist



DIN VIAŢA BISERICII

G ru p u l de p a s to r i  şi p rezb ite r i  care  a u  lu a t  p a r te  Ia C onferin ţa  de  O rie n ta re  ţin ti tă  la  
T im işo a ra  în  z iua  de  15 s ep te m b r ie  1977.

Conferinţele de orientare
A

/
ntre  13 şt 21 sep tem brie  a.c., 
au a vu t  loc în tîln ir i la n ivelu l  
C onferin ţe lor cu pastorii şi 
p rezb iter ii  C om unită ţilor d in  ca

drul Uniunii de  C onferinţe A.Z.S. 
d in  ţara  noastră.

în  s trădania  conducerii Uniunii 
de a contribui la o  c it m a i bună şi 
eficientă a c tiv ita te  a pastorilor şi 
slu jbaşilor din  C om unităţile  noas
tre, de c îţ iva  ani, au loc în m od  
periodic, C onferinţe de O rientare  
care s-au d o ved it  a f i  de un real fo 
los în ac tiv ita tea  noastră.

Cea de  a doua Conferinţă de  O r i
entare  d in  aces t an, ţinută  la T im i
şoara (13 sept.), Cluj (15 s e p t ) ,  B u 
cureşti (19 sept.), şi Bacău (21 
sept.), a adus în  fa ţa  pa rtic ip a n ţi 
lor două referate  şi anum e : un re 
fe ra t  cu tem ă  socială in t i tu la t  : 
„A niversarea  u n u i  secol de  la cuce 
rirea In d e p en d e n ţe i  R o m â n ie i“ şi 
u n  re fera t cu tem ă  dogm atică , cu 
t i t l u l : „In terpre tarea  B iblică  în  
M işcarea A d v e n tă  

P rim u l re fera t,  p rezen ta t  de p a s 
torul consilier N icu lescu  Teodor, a 
constitu it  o ver itab ilă  lecţie de i s 
torie, m erg în d  de la începuturile ,  
cu 2050 de  ani în  urm ă, a consti 
tu ir ii  pe  m e leagurile  ţării noastre  a 
p r im u lu i  s ta t  dac cen tra liza t şi in 
d e p en d e n t  şi p înă  la istoria ţării  
noastre  ce se scrie sub ochii n o ş 
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tri, în  R o m â n ia  Socialistă. S-a  
sub lin ia t „setea  nestin să  de liber-  
ta te“ a dacilor, vo in ţa  de a nu-şi  
pleca f ru n te a  sub jug  străin, ho tă -  
rirea de  a ră m în e  m ereu  ei în 
şişi, s tă p în i  u n ie i  pe via ţa  şi pe  
soarta lor... idea luri apărate  şi p ro 
m o va te  de no i rom ânii, în  toate  t im 
purile  şi în  orice condiţii. In. 
îm p re ju ră r i  istorice v itrege , poporul  
ro m â n  a tre b u it  să ducă, t im p  de  
secole, bătălii grele p e n tru  păstrarea  
f i in ţe i  na ţionale  şi gra iu lu i ro m â 
nesc  — M ircea  cel B ă tr în ,  V la d  
Ţepeş, Ioan de H unedoara, Ş te fa n  
cel M arc, M ih a i  V ite a zu , n u m e  cu  
rezonan ţă  în  istoria ţării, care au  
fă cu t  însă  ca noi, rom ân ii  să f im  şi 
să r ă m în e m  d in  to tdeauna  a i c i ! 9 
m a i 1877, proc lam area  in d e p e n d e n 
ţe i  de  s ta t a R om âniei,  a fo s t  s i
g ilată cu sînge le  ostaşilor rom ân i la 
P levna , G riv iţa , S m ird a n , Rahova ,  
Istoria  ţării noastre  s-a  scris cu sa 
crific iu  de  sine, cu hotărîre , cu  
eroism , ca astăzi R om ânia , să 
poată ocupa  locul ce i se cu v in e  în 
s t im a  şi p re ţu irea  o m en ir ii  întregi.

R e fe ra tu l  dogm atic  s-a  ocupat de
o pro b lem ă  fo a rte  im p o r ta n tă  şi a- 
n u m e , p ro b lem a  in terpretării  p ro fe 
tice. F ăcînd u n  istoric al m işcării  
m iler ite , re feren tu l,  fr. N. D u m i-  
trescu  — m e m b r u  al C o m ite tu lu i

U niunii, a p rezen ta t istoricul in ter 
p re tării profeţie i d in  Dan. 8,14, m e r 
g înd  de la 457 în. Hr., d ecre tu l d e  
rezid ire  a Ierusalim ului da t de  A r - 
ta xe rx e  şi pînă la 1843/1844, lucra
rea de curăţire a Sa n c tu a ru lu i  ce 
resc, u n d e  Domnul Isus H ristos în 
dep lineşte  lucrarea de M are Preot. 
M işcarea m iler ită  a a v u t  caracter  
in terdenom ina ţiona l,  M ille r  aparţi- 
n înd  m işcării  istoriciste  de  in te rp re 
tare profetică. In terp re ţi i  a dven tiş ti  
au corecta t şi c lar ifica t poziţiile  de  
la în ce p u t  în  ceea ce p r iveş te  pro 
feţia . Cu pr iv ire  la princ ip iile  d e  
in terpre tare  ale cărţii A pocalipsu lu i,  
biserica A .Z .S . a in trodus  princ ip ii  
noi care au  ex t in s  şi s is tem a tiza t  
in terpre tarea  specifică  a celor două  
cărţi Daniel şi Apocalips- O d e m o n s 
trare  a princ ip iilor  de  in te rp re ta re  
de la în cep u tu l  bisericii a d v en tis te  
se poate  vedea  în  sus ţinerea  cu p r i 
v ire  la S a ba tu l z ilei a Şaptea. Ei au  
ară ta t că Decalogul este p e rm a n e n t  
obligatoriu  şi n u  trebu ie  co n fu n d a t  
cu  legea ceremonială, care era v r e 
m elnică . O exa m in a re  conclusivă  a. 
p rinc ip iilor  adven tis te  de in te rp re 
tare, descoperă fa p tu l  că ei au  lu 
crat în  cadrul s is tem u lu i  p ro te s ta n t  
stabilit. Ei au apela t co n tin u u  la 
B ib lie  ca s ingura regulă  de c red in ţa  
şi practică.

-- - - - - - - - - - — G



Pe m arg inea  acestor re fera te  au  \  
lua t c u v în tu l  pastori şi prezb iter i,  ţ 
care p r in  sub lin ierile  ş i co m ple tă -  I 
rile  aduse, au co n tr ib u it  la reuşita  i 
acestor în tiln ir i,  la îm p lin irea  cît } 
m a i cu succes a ch em ă rii  noastre  » 
de  slu jitor i  ai lu i D u m n ezeu  şi ce- J 
tă ţen i  loicli  ai patrie i noastre. \

C O M I T E T E —L U C R Ă R I S 

V IZ IT E  J

In  zilele  de  28-30 iun ie  1977 a a v u t  \  

loc la Berna, E lve ţia , şed in ţa  de  v a -  \  

ră a C om ite tu lu i E xe cu tiv  al Orga- \  

n iza ţie i  A .Z .S . D iv iz iunea  E uro-  ţ 
A frica . La  aceste lucrări au  p a r t id - 4 
pat d in  partea  U n iun ii  noastre  fra -  4 
ţii M arin  P irvan, secretarul U niun ii  i 
de C onfer in ţe  şi N e lu  D um itrescu ,  i 
contab il  şef. N u m ă ru l  p a r tic ip a n ţi-  i 

lor a fost de  43 p r in tre  care f r ■ R. ?
E. Osborns, casier a s is ten t la C on- ’ 

fe r in ţa  Generală, fr. R. L. Scragg, J 

p reşed in te le  D iv iz iu n ii  N ord  E uro-  ' 
pene, directori de  dep a rta m en te ,  d i - l 

rectori de in s titu ţi i ,  p reşed in ţi  de  j 
U niuni şi c îţ iva  invita ţi .  ţ

Orele de rugăciune  de d im inea ţa  ) 

au fo s t  ore de înă lţa re  sufletească  '  

şi prile j  de  re înnoirea  consacrării J 
p en tru  slujire. P rin tre  prob lem ele  1 

înscrise în  agendă şi d iscu ta te  au \  

f o s t : tra n sfer  personal D iv iz iune ,  |  

congrese şi în tî ln ir i  ce vo r  avea  loc ţ  

în  anu l 1978 în  cadrul Bisericii ţ  

A .Z .S . , alegeri în  C om unită ţi ,  pro- I  
b lem c  de doc tr ină  — d ivo r ţ,  recă- t  

sătorire ş i ca lita tea  de  m e m b ru .  I 

L a încheierea  lucrărilor delegaţia  I 

noastră a a v u t  o în treved ere  cu B i-  t 
roul E xe cu t iv  al D iv iz iun ii.  In tre  l 

alte le , fra ţ ii  s-au  in te re sa t  şi de  si-  I

i naţia C o m u nită ţi lo r  avaria te  de cu-  i 
t r e m u ru l  de  la 4 m a r tie  a.c. o fer in -  !  

d u -n e  concursu l acolo u n d e  v a  m a i î  

f i  nevoie. ?

în a in te  de plecare delegaţia  a fă -  * 

c u t  o v iz ită  la A m b a sa d a  R o m ânie i  J 

d e  la Berna, v iz ită  care s-a d es fă -  » 
şu ra t  în tr-o  a tm o sfe ră  p lăcută . î

O bucurie  deosebită  a p r i le ju i t  » 
f ră ţ ie tă ţi i  d in  C o m u nita tea  A.Z .S. 1 

G e n e va  v iz ita  delegaţie i noastre  în  ) 

această  C o m unita te  ca şi v iz ita  la 1 
Sa na tor iu l L a  L ign iere  — C land.  \

★  ★  ic ^

\
Redacţia ^
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DOMNUL NEPRiHÂNiREA NOASTRĂ
Un mare adevăr pierdut din vedere

are de necrezut faptul că un 
astfel de  adevăr fundamental, 
atotcuprinzător, ca neprihăni- 

rea atribuită — îndreptăţirea prin 
Credinţă — să poată fi pierdut din 
vedere de m ulţi care vorbesc des
pre evlavie  şi cărora li s-a  încre
dinţat ultima solie  cerească către  
cei ce  sînt în păcat, şi totuşi, cum  
ni se  spune clar în cuvîntul insp i
rat, aceasta este o realitate.

învăţătura cu privire la îndreptă
ţirea noastră prin credinţă, este  
pierdută din vedere de m ulţi care 
mărturisesc a  crede în întreita so
lie îngerească.

„Din o sută de credincioşi nu 
există  unul care să înţeleagă pen 
tru sine adevărul biblic cu privi
re la  acest subiect, „îndreptăţirea  
prin Credinţă1' care este atît de 
necesară pentru binele nostru pre
zent şi veşnic." (R.H. 3 sept. 1889).

„In ultimii douăzeci de ani, o 
subtilă şi nesfinţitoare influenţă a 
determinat pe credincioşi să se  bi- 
zuie pe oameni, să depindă de oa
meni şi să neglijeze pe însoţitorul 
lor ceresc. Mulţi s-au îndepărtat de  
la Hristos. Ei nu au apreciat pe  
A cela care declară : „Iată, Eu sînt 
l'u voi tot timpul, chiar pînă la 
sfîrşit.“ Să facem  tot ce  ne stă în 
putinţă să răscumpărăm trecutul-4 
(R.H. 18 febr. 1904).

Socotindu-se, din 1904, douăzeci 
de ani în urmă, s-ar cuprinde exact 
începutul soliei. îndreptăţirea prin 
Credinţă din 1888, cu soliile  pre
gătitoare care au precedat-o im e 
diat. Ce spuneţi, iubiţi fraţi con- 
lucrători ? Să nu facem tot ce ne  

! stă în putihţă pentru a răscumpăra 
trecutul ? E posibil ca la întoar

c e r e  de la  praznicul Paştilor să ui- 
' tăm de Domnul Isus, lăsîndu-L în 
! urmă, ca apoi să  fie  necesar să-L
i căutăm cu îngrijorare, aşa cum au 
! făcut Iosif şi Maria pe cînd se  întor- 
: ceau acasă de la  Ierusalim ? N i se  
; spune că :

„Motivul pentru care slujitorii 
Evangheliei realizează atît de  pu 
ţin în cele spirituale este că ei nu 
um blă cu Dumnezeu. El, D um ne
zeu, se află  la o mare distanţă de  
cei m ai m ulţi dintre ei“ (T.V./434).

Aceasta este o problemă perso
nală. Să ne cercetăm pe noi înşi
ne şi să vedem  : Este Mîntuitorul 
persoana care locuieşte şi trăieşte  
în viaţa m ea ? Sau El Se află la
o mare distanţă, iar viaţa şi activi
tatea mea sînt numai rezultatul u-  
nor amintiri despre persoana Sa ?

Avertizarea solem nă trimisă prin 
Spiritul Profetic cu privire la  nu
mărul mare de credincioşi A dven
tişti de Ziua a Şaptea care au pier
dut din vedere „învăţătura îndrep
tăţirii prin credinţă", a fost scrisă

în 1889. Ce schim bare a făcut timpul 
în rîndurile credincioşilor noştri 
care în acea vrem e nu trăiau sau  
nu înţelegeau acest preţios adevăr, 
nim eni nu va încerca să spună : dar 
ştiu precis că fiecare credincios 
care înţelege şi trăieşte întreita so
l ie  îngerească din acest timp, tre
buie să aibă o concepţie clară des
pre învăţătura îndreptăţirii prin 
Credinţă şi o experienţă bine în 
temeiată în marea problemă a 
transformării.

Ce înseamnă a pierde din vede
re un astfel de adevăr ? A  pierde  
din vedere acest preţios adevăr al 
îndreptăţirii prin Credinţă, înseam 
nă a pierde supremul scop al E- 
vangheliei, ceea ce ar însem na un 
dezastru pentru fiecare credincios, 
indiferent cît de zelos şi bine in 
tenţionat poate fi cu privire la 
doctrină, cerem onii religioase, ac
tivităţi spirituale şi orice altceva  
legat de religie. Avertizarea este  
dată clar de către serva Dom nu
lui :

„Dacă puterea divină nu este a-  
dusă în  experienţa poporului lui 
Dumnezeu, ideile  rătăcite şi învă 
ţăturile fa lse  vor robi m intea. Dom 
nul Hristos îm preună cu neprihăni- 
rea Sa va f i îndepărtat din experienţa  
multora, şi credinţa lor va  fi fără  
putere sau viaţă. Aceştia nu vor 
avea o experienţă vie, zilnică in 
ce priveşte dragostea lui Dumnezeu  
în inim ă, şi dacă nu se  vor pocăi 
in mod sincer, ci vor face parte 
din aceia care sînt reprezentaţi prin 
I.aodiceenii care vor fi vărsaţi din 
gura lu i Dumnezeu" (R.H. 3 sept. 
1889).

Copiii lui Dumnezeu nu au reu
şit, desigur în mod lamentabil, să 
aibă în experienţa lor puterea di
vină, iar urmările prezise se  văd  
şi anum e :

1. învăţături false şi idei ră
tăcite de la adevărul divin.
2. Domnul Hristos şi nepri- 
hănirea Sa este îndepărtat 
din viaţa de experienţă a 
multora.
3. Credinţa multora este fără 
putere sau viaţă.
4. Nu are loc o experienţă  
vie, zilnică, în ce priveşte  
dragostea lui Dumnezeu în 
inimă.

Cuvîntul inspirat ne spune că se  
pierde m ult pentru cauza lui D um 
nezeu prin refuzul de a cîştiga a- 
cea experienţă v ie  a puterii divine
— „îndreptăţirea prin Credinţă".

„Copiii lui Dumnezeu pierd mult 
prin faptul că nu păstrează sim pli
tatea adevărului aşa cum este în  
Isus Hristos. Această sim plitate es
te  lăsată la o parte, iar form ele
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f i  ceremoniile cu o serie de preo
cupări plictisitoare îi iau locul, 
înălţarea de sine şi încropeala  
fac din cei cc se  declară a f i co 
pii ai lui Dumnezeu, o adevărată  
ofensă la adresa Lui. Lăudăroşe
nia, mulţum irea de sine şi îndrep
tăţirea de sine maschează şi a s 
cund sluţenia şi goliciunea su fle tu 
lui ; dar înaintea Iui Dumnezeu  
toate lucrurile sînt descoperite. 
(R.H. 7 aug. 1894).

Şi în felul acesta se ajunge la
o mult răspîndită şi fatală decep
ţie.

„Care este  cauza ce constituie  
starea de decădere spirituală, de 
goliciune sufletească a acelora ca
re se cred bogaţi şi nu duc lipsă 
de nim ic ? Este lipsa neprihănirii  
Domnului Isus Ilristos, în  viaţa lor. 
Ei sînt arătaţi a fi îmbrăcaţi cu 
haina zdrenţăroasă, respingătoare  
a păcatului şi deşi în această stare  
ei se m ăgulesc pe ei înşişi, le  place  
să creadă despre ei că sînt îmbră
caţi cu mantia dreptăţii Domnului 
Hristos. Ar putea fi oare vreo de 
cepţie mai amară decît aceasta ?“ 
(R.H. 7 aug. 1394).

Există un izvor de putere la  dis
poziţia noastră şi noi nu trebuie  
să rămînem în grota neînsorită, re
ce şi întunecoasă a despărţirii dc 
El, căci atunci nu vom  beneficia  
de razele strălucitoare ale Soarelui 
Dreptăţii.

Trebuie să ne ridicăm deasupra  
atmosferei reci în care am trăit 
în păcat şi cu care Satana ar vrea  
să ne împresoare sufletele noas
tre, ca să nu respirăm atmosfera  
cea sfîntă a cerului.

Martin Luther se  tem ea ca a- 
cest mare adevăr să nu fie  negli
jat. Temerea că învăţătura în 
dreptăţirii prin Credinţă — atît de  
scumpă inimii sale şi prin care s-a  
înfăptuit o m are Reformaţiune — 
ar putea fi pierdută din vedere, 
pare să fi predominat în m intea  
lui Luther, deoarece despre acest 
fapt el spunea următoarele :

„Dacă acest subiect al îndreptă 
ţirii prin Credinţă este uitat, a-  
tunc-i este pierdută adevărata doc
trină creştină... Iar ccl care rătă
ceşte de la  această „Neprihănire  
prin Credinţă", ajunge negreşit la 
„dreptatea Legii'', adică, atunci cînd 
el pierde pe Hristos, el ajunge să 
se  încreadă în propriile sa le  fapte". 
„Pentru că dacă neglijăm  subiectul 
îndreptăţirii prin Credinţă, noi H 
pierdem cu totul. De aceea cel mai 
necesar este, în primul rînd şi mai 
presus de orice, ca noi să învăţăm  
şi să repetăm acest subiect în con
tinuu." Şi deşi noi îl învăţăm  şi 
îl  înţelegem  bine, totuşi nu e x is 
tă nici unul care să-l stăpîncască  
perfect, sau să-l creadă cu toată 
inima". „De accea m i-e  team ă ca  
nu cum va această învăţătură să 
fie  pierdută din vedere şi eclipsa
tă din nou, după ce noi vom  muri. 
Deoarece in im ile  celor nestatornici 
vor fi din nou um plute de în tu 
neric teribil şi rătăciri, înainte de 
îm plinirea vremii". (M. Luther în 
„Epistola către Galateni" pag. 136- 
402).

După cum  Dumnezeu a chemat  
pe Luther din întunericul secolu
lui al X V I-lea  şi i-a  pus în mîini  
această torţă a adevărului — 
„CEL DREPT VA TRAI PRIN  
CREDINŢĂ",. tot aşa Dumnezeu  
va avea întotdeauna persoane care  
să ţină sus accastă fundam entală  
tem elie a mântuirii în  legătură cu 
..adevărul prezent", din diferite eta
pe ale  proclamării ultim ei solii a 
Evangheliei în toată lumea. De  
aceea este potrivit ca noi, să stu 
diem pe deplin şi cu toată seriozi
tatea acest adevăr vital. El trebuie  
să f ie  înţeles tot ara de clar după 
ram se ştie  că un păcătos poate 
fi transformat intr-un credincios 
ascultător, aşa cum  sintem  învă 
ţaţi să înţelegem  cum Aclam, un 
om fără tîc‘ păcat, a devenit un 
păcătos. Îndreptăţirea prin Credin
ţă trebuie să fie  tot a?a de, clară  
pentru m intea noastră ca, şi învă 
ţătura despre Lege, despre Sabat, 
despre venirea Domnului Hristos, 
şi despre oricare altă  învăţătură  
descoperită în Sfintele Scripturi. 
Dar m ulţi nu o înţeleg aşa cum  
ar trebui ; şi deoarece această în 
văţătură nu este nici apreciată şi 
nici trăită asa cum ar trebui să fie. 
există neputinţa din partea accs- 
<ora de a o prezenta in învăţătura  
lor. Această ne-pulintă p fos<- re
cunoscută ş i  arătată clar în 1886 :

„Slujitorii Evangheliei nu au  
prezentat ascultătorilor lor din 
Comunităţi pe Domnul Hristos în 
toată plinătatea Sa, şi aceştia nu 
au o credinţă inteligentă. Ei nu au 
fost învăţaţi aşa cum  ar fi tre
buit să fie, şi anum e că Domnul 
Hristos însem nează pentru ei m în-  
tuire şi neprihănire" (R.H. 3 sept. 
1889).

Datoria pastorilor de a prezenta  
solia îndreptăţirii prin Credinţă

Paragrafele următoare prezintă  
cel m ai potrivit şi excelent sfat 
pentru pastori şi ceilalţi slujitori 
ai Evangheliei, arătînd cu clarita
te tristul fapt că centrul de atrac
ţie, Domnul Isus, a fost lăsat, de 
mulţi, pe planul al doilea. în timp  
ce teoriilor şi argumentărilor li s-au  
acordat primul loc.

„Lucrătorii pentru cauza adevă
rului divin trebuie să prezinte ne- 
prihănirea Domnului Hristos, nu  ca 
pe o lum ină nouă. ci ca pe o lumină  
preţioasă ce a fost, pentru un timp, 
pierdută din vedere de către po
porul Domnului. Trebuie să pri
m im  pe Domnul Hristos ca Mîn- 
tuitor al nostru personal, iar El ne  
atribuie neprihănirea lui Dum ne
zeu în Hristos Isus“ (R.H. 20 mar
tie, 1894).

„Nu îngăduiţi m inţii voastre să 
f ie  abătută de la tem a atît de im 
portantă a neprihănirii Domnului  
Hristos prin studierea teoriilor. Să 
nu vă închipuiţi că îndeplinirea ce
remoniilor, respectarea formelor  
exterioare vă  vor face moştenitori 
ai cerului. Noi vrem  să ţinem

con tinuare  în  pag. 19-a

N E C R O L O G

— Pe ziua  de  13 m a r tie  a.c., a în -
I ceta t d in  viaţă, du p ă  o lungă şi prea
su ferin ţă , sora Z a n f ir  Ileana, năs-  

| cu tă  Laszlo, soţia fra te lu i  pastor  
Z a n f ir  D am ian.

N ăscu tă  la 28 sept. 1936> în  f a 
m ilia  pastoru lu i Laszlo, urm ează,

I d u p ă  absolv irea  liceului, cursurile  
S e m in a ru lu i  Teologic A .Z .S . pe  ca- 
re-l absolvă  în  a n u l  1956 şi este  
angaja tă  în  cadrul C on fer in ţe i Sibiu., 
pînă  la da ta  de 7 iu lie  1957, cînd  se 
căsătoreşte cu  pastorul Z a n f ir  Da
m ian .

M a m ă  a doi copii, s-a devo ta t  
: pînă la sacrific iu  fa m ilie i  sale. A  

suporta t su fe r in ţa  fără  nici u n  m u r 
m u r , su fe r in ţă  ce i-a  desăv îrş it  î n 
crederea în  R ăscu m p ă ră to ru l  ei.

în ch id e  ochii m u l ţu m in d  lu i D u m 
n ezeu  p e n tru  lucrarea m în tu ir ii ,  iar

I fa m ilie i  p e n tru  dragostea cu care a 
fo s t  înconjurată .

Im n o rm în ta rea  a a v u t  loc în  ziua  
de  15 m artie , in  c im itiru l Central  

; d in  C luj-N apoca.
C u v în tu l  m în g îîe tor  al Scrip tur ii  

a fo s t  rostit, de pastorii C azan P e 
tru, N o sn er  G ottfr ied , Rcsteşan  
Gheorghe, C he ţan  E m il şi cel ce 
sem n ea ză  a ces te  rînduri.

Deşi despărţirea  este tris tă  şi d u 
reroasă, p u te m  to tuş i p l in i  de în 
credere  să ro s tim  îm p re u n ă  cu pani
m is tu l  : „Fericiţi m o r ţi i  care m or în  
D o m n u l“.

• \  Pastor,
Timiş Alexandru

— In  z iua  de  17 iun ie  a.c., a î n 
ceta t d in  v ia ţă  fr .  lo rdache  D u m i
tru, m e m b r u  al C o m u nită ţi i  C hirno-  
ffeni, jucl. Constanţa, în  v îrs tă  de  
77 de  ani. Cu 45 de  an i în  urm ă  
p rim eşte  credinţa  adven tă , ră m în în d  
pînă în  u l t im a  sa clipă credincios  
leg ă m in tu lu i  său.

Serv ic iu l  d iv in  de  în m o rm în ta re  a 
a v u t  loc pe da ta  de 19 iun ie  şi a 
fo s t  ofic ia t de  fra ţ i i  pastori : Indri-  
cău G h ., D oroftei  A., şi C ara ivanF .,  
care au p re zen ta t  fa m ilie i  îndolia te  
nădejdea  m îngiie toare  a S cr ip tu r i 
lor.

— In  z iua  de  26 iun ie  1977, Co
m u n ita tea  C hirnogeni, Jud . C onstan 
ţa  a condus la locul od ihnei ei 
tem porare, pe  sora Tudose  D um itra  
in  v îrs tă  de  78 de ani, una  d in tre  
p rim e le  m e m b r e  ale C om unită ţii ,  cu  
nă d e jd ea  în v ier ii  la z iua  răsplătirii  
fivu le .

— Sora M u n tea n u  Ioana, m em b ră  
a C om u n ită ţi i  M edgidia, a a dorm it  
în  D o m n u l în  z iua  de 25 iunie .  In -  
m o rm în ta rea  a a v u t  loc pe da la  de  
27 iunie. F am ilia  şi C om unita tea  a 
condus-o  pe  u l t im u l  ei d rum , a v în ă

' în  su f le t  speran ţa  reved eri i  la î n 
v ierea  drepţilor. Cel ce sem nează  

 ̂ aceste r în d u ri  a rostit, cu aceste  
triste  ocazii, c u v în tu l  m în g iie tor  a l  
Sf.  Scrip tur i.

Pastor
F. Caraivan.
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istola

C ontinuăm şi în acest n u 
m ăr a ne ocupa de cu
noaşterea mai temeinică 

a legămintelor, mai înainte de 
a trece la capitolul 9 al Epis
tolei către Evrei.

Legămîntul harului

Legămîntul harului este con
siderat de unii ca fiind asemă
nător cu legămîntul mîntuirii. 
Dar deşi ele sînt strîns legate, 
totuşi pentru a avea o mai de
plină claritate, este. mai indi
cat să le analizăm în mod se
parat. Legămîntul harului este 
în realitate, adm inistrarea de 
către Domnul Hristos a legă- 
m întului mîntuirii, atunci cînd 
este vorba de păcătos. In legă
m întul mîntuirii ce avu loc 
între Tatăl şi Fiul, Domnul 
Hristos S-a legat să facă pe 
oameni „mai rari decît aurul 
curat, şi mai scumpi decît 
auru l din Ofir.“ (Is. 13, 12). Le
găm întul harului se ocupă cu 
pregătirea celui păcătos pentru 
destinul său slăvit şi pentru a-1 
face gata să stea în faţa cerce
tătoare a lui Dumnezeu. Este

numai un aranjam ent m enit a 
aduce pe păcătos înapoi, în po
ziţia de unde el poate păzi po
runcile lui Dumnezeu, unde a- 
cesta poate rezista încercării la 
care îl va supune Dumnezeu, 
spre a fi vrednic de răsplata 
biruitorului.

Această lucrare cuprinde 
două faze distincte : iertarea 
păcatelor, cu ştergerea completă 
a tot ceea ce a fost rău în tre 
cut, şi atribuirea puterii nece
sare spre a putea face voia lui 
Dumnezeu. Dacă păcătosul 
poate avea toate păcatele sale 
şterse ; dacă prin diverse m ij
loace el poate fi născut din 
nou, avînd m intea şi întreaga 
sa atitudine schimbate, devenit 
cu totul o făptură nouă ; dacă 
omul cel vechi poate muri şi să 
fie îngropat, şi un  om nou să se 
ridice, cu noi speranţe, cu noi 
aspiraţii, dacă toate cele vechi 
vor trece şi toate lucrurile vor 
deveni noi, cu alte cuvinte, 
dacă el va m uri şi să fie în
viat din nou, el va putea în 
cepe viaţa din nou, fără a fi 
handicapat de păcatele trecu
tului.

0 -

Acesta este primul din cei 
doi paşi, şi el este cuprins în 
regenerare, sau naştere din nou, 
prin care păcătosul face toate 
experienţele menţionate mai 
sus. Acest fapt anulează tot 
ceea ce prim a naştere i-a adus 
ca moştenire, şi el stă acolo 
unde a stat Adam, fără să aibă 
asupra lui nici un singur păcat.

Al doilea pas este primirea 
puterii necesare pentru lucrare, 
putere cerută de statutul omu
lui nou. El are nevoie de mai 
m ultă putere decît a avut 
Adam. Căci deşi el este o nouă 
făptură el este cu m ult mai 
prejos — în  putere — decît 
Adam, şi are nevoie să fie în
zestrat cu putere de sus. Nu 
numai că el este mai slab decît 
Adam, dar şi ispitele sînt mai 
puternice. Despre aceste condi
ţii, Dumnezeu va ţine socoteala. 
El are nevoie să reamintească 
faptul că „acolo s-a născut“ 
(Ps. 87,4. 6), şi să aranjeze lu 
crurile de aşa m anieră îneît 
„unde s-a înm ulţit păcatul, 
acolo harul s-a înm ulţit şi mai 
mult" (Rom. 5,20). Dacă se rea
lizează aceasta, atunci, fiecare 
din noi va avea aceeaşi ocazie 
pe care a avut-o şi Adam. Şi 
nu se poate cere mai mult.

O judecată dreaptă cere ca 
cel care a călcat legile vieţii, 
să piară. Dar onoarea cere de 
asemenea ca cel care este năs
cut în păcat, pentru  care nu 
este în nici un caz responsabil, 
trebuie ca acest handicap să-i 
fie dat la o parte, să fie aşezat 
pe un teren avantajos, şi să i se 
acorde aceeaşi şansă ce i-a fost 
acordată primului om. Faptul 
acesta nu este un act de milă, 
ci de dreptate. La acest act de 
dreptate se referă apostolul 
Ioan atunci cînd spune că 
Dumnezeu „este credincios şi 
drept, ca să ne ierte păcatele 
şi să ne curăţească de orice 
nelegiure“ . (1 Ioan 1,9). în- 
trucît prin  mila lui Dumnezeu 
ne sînt iertate greşelile noas
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către evrei
tre , este de asemenea adevă
ra t  că în îndepărtarea păcate
lor pentru care noi sîntem răs
punzători, a slăbiciunii moşte
nite şi a păcatelor, acţionează 
d rep ta tea Jui Dumnezeu şi nu 
ne sînt puse în cont. Aposto
lul Pavel este de acord cu acest 
adevăr, atunci cînd spune că 
neprihănirea lui Dumnezeu, şi 
nu  numai mila Sa, se manifestă 
In iertarea păcatelor noastre 
(Rom. 3,25. 26, Evr. i6,10).

Dumnezeu nu se abate nici 
cu o iotă de la ceea ce este 
drept atunci cînd se ocupă de 
copii Săi, fie buni sau răi, şi nici 
mila Sa nu impietează asupra 
neprihănirii. „El face să ră
sară soarele Său peste cei răi şi 
peste cei buni şi dă ploaie peste 
cei drepţi şi peste cei nedrepţi." 
{Mat. 5,45). Numai cînd cei pă
cătoşi, în ciuda apelurilor Sale, 
îi întorc spatele în mod con
ştient, îndreptîndu-se spre ceea 
ce este rău, numai atunci El în
găduie, cu strîngere de inimă, 
ca ei să culeagă roadele com
portamentului lor.

Cînd Adam a păcătuit, Dum
nezeu n-a schimbat sentinţa 
morţii rostită de El în dreptul 
celui vinovat, dar avînd în ve
dere lucrarea de mijlocire a 
Domnului Hristos, El a amînat 
executarea sentinţei. Această 
amînare acordată lui Adam — 
şi tu tu ro r celor ce au  păcătuit
— este ceea ce noi numim tim 
pul de probă. Acest timp, este 
un tim p de har acordat, în  mila 
Sa, tuturor, spre a oferi păcă
toşilor ocazia de a gîndi asupra 
stării lor şi la lucrarea m în- 
tuirii. De fapt, prin  pocăinţă 
păcătosul arată  că el re 
pudiază păcatul, căci în final 
sentinţa morţii va fi adusă la 
îndeplinire. Dar chiar în cazul 
celor neprihăniţi, bunătatea lui 
Dumnezeu nu in tră  în  conflict 
cu dreptatea Sa. Dacă Cel în 
cauză este bun sau rău, în fi
nal, şi unul şi celălalt va sta 
în  faţa morţii. Dar în cazul ce
lor neprihăniţi, există o înviere

la viaţă veşnică. De aceea, pen
tru  ei, m oartea devine un somn, 
din care acesta se va trezi la 
viaţă veşnică.

Timpul de probă este deci so
luţia lui Dumnezeu la problema 
impusă de păcat şi anume, de 
a acorda păcătoşilor pocăiţi 
viaţa veşnică, deşi au violat le
gile vieţii. Este o zi de har a- 
cordată tuturor, timp în care 
Dumnezeu nu le impută păca
tele lor, ci face tot ceea ce poate 
face dragostea, pentru a-i re- 
cîştiga pentru ascultare. Este 
un timp în care sentinţa este 
suspendată. Un timp de activi
tate din partea lui Dumnezeu, 
cînd îmbie pe păcătoşi la pocă
inţă, manifestîndu-Şi dragostea 
Lui pentru ei, ca să le dea o 
rază a bucuriei ce aşteaptă pe 
cei credincioşi, avertizîndu-i de 
asemenea că pierderea va fi a 
lor dacă ei vor respinge invita
ţia lui Dumnezeu.

Lucrarea Domnului Hristos, 
în legămîntul harului, este a- 
ceea de a  lua pe păcătoşi şi 
a-i transform a în sfinţi. Cu o 
bunătate dezarmantă, El va 
aju ta pe cei slabi, iertîndu-le 
păcatele, dacă este nevoie de 
şaptezeci de ori cîte şapte, ier- 
tînd atîta tim p cît există spe
ranţa că păcătosul se va în 
toarce în cele din urm ă la 
Dumnezeu, se va prinde cu tă 
rie de El şi va umbla, va trăi 
o viaţă nouă. El va face ca cer
carea fiecărui păcătos să fie 
după puterea lui, şi nu va în 
gădui ca cineva să fie ispitit 
mai m ult decît poate el suporta. 
De îndată ce cineva a trecut cu 
bine o încercare şi a căpătat 
puţină putei-e şi încredere, a- 
tunci El va  trece printr-o nouă 
încercare, aleasă cu grijă ca să 
facă faţă nevoilor lui, pînă 
cînd, în mod progresiv, el va 
creşte în putere şi har, a jun- 
gînd în final acolo încît să 
nu mai păcătuiască. Cînd el 
ajunge la  această hotărîre, 
lucrarea este înfăptuită ; el şi-a 
desăvîrşit pregătirea, este sfin

ţit, gata pentru  îm părăţia ce
rurilor. Domnul Hristos îl va 
prezenta atunci Tatălui cu mare 
bucurie. Satan este înfrînt, iar 
onoarea lui Dumnezeu este rea
bilitată. Un suflet este mîntuit.

Trebuie subliniat faptul că 
mai presus de orice posibilitate 
a unei greşite înţelegeri, cum 
că scopul legămîntului harului 
nu este numai de a ierta pă
catele, ci este şi acela de a 
aduce pe păcătoşi înapoi în po
ziţia de unde, cu aju torul ha
rului şi puterii divine el să 
poată păzi poruncile divine şi 
să trăiască. Ceea ce Dumnezeu 
a cerut de la Adam în grădina 
Edenului, cere astăzi de Ia fie
care credincios. Dumnezeu nu 
Şi-a schimbat condiţiile, sau 
cerinţele ascultării şi nici nu şi 
le poate schimba, fără a fi acu
zat de inconsecvenţă şi de cău
tare la faţa omului. Pentru El, 
Dumnezeu nu Se poate schim
ba, avînd în vedere pe păcătos 
şi nevoile lui de mîntuire. Dum
nezeu nu Se poate schimba. A 
cere mai puţin în prezent, de 
cum a cerut lui Adam, ar fi un 
dezastru. A fost necesară o de- 
săvîrşită ascultare atunci, este 
nevoie de o desăvîrşită ascul
tare şi în prezent.

Să rezumăm :

Legămîntul vieţii.

P rin  acest legămînt se înţe
leg principiile generale ale 
vieţii, sau legea vieţii, sub care 
se află toate fiinţele create. 
Astfel, orice formă de viaţă — 
plante, flori copaci, tîrîtoare, 
animale, păsări, peşti — toate 
trebuie să se conformeze con
diţiilor lor specifice de viaţă, 
sau să piară. Tot la fel, oamenii 
şi îngerii şi orice alt sistem de 
viaţă, avînd raţiune, inteligenţă 
creată de Dumnezeu, trebuie 
să se conformeze regulilor sau 
principiilor de viaţă ce guver
nează existenţa lor. P rin  însăşi 
natu ra  acestor legi, ele sînt 
inviolabile şi existenţa lor ca 
fiinţe depinde de o strictă con
formare faţă de aceste legi; „as
cultă şi vei trăi, nu  asculta şi 
vei m uri,“ scrie, sau se poate 
citi pe fiecare din aceste princi
pii. Consecinţele neascultării 
nu sînt de natură penală, ele 
sînt urm ări ale păcătuirii, o 
plată a păcatului mai de grabă
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decît o pedeapsă pentru  păcat. 
Omul care bea otravă, calcă 
nişte legi ale propriei sale na 
turi şi va suporta consecinţele. 
Pedeapsa este inerentă, este 
prezentă acolo în actul său ne
cugetat.

Această lege a vieţii este di
ferit num ită şi anume, un legă- 
mînt al naturii, sau un legămînt 
natural, un legămînt legal, un 
legămînt al faptelor. Aşa cum 
am mai amintit, este de fapt le- 
gămîntul principiilor vieţii, prin 
care toate lucrurile îşi menţin 
existenţa şi cărora toţi şi toate 
trebuie să se supună. Nu este 
un legămînt în care să se pă
şească în mod formal. Toată 
natura este supusă lui, fie lu 
mea însufleţită sau neînsufle
ţită. Astfel, Dumnezeu a făcut 
un legămînt cu ziua şi cu noap
tea, şi de asemnea cu păsările, 
animalele domestice şi cu orice 
fiară, şi a aşezat pe cer curcu
beul ca un semn al „legămîn- 
tului pe care l-am  făcut între 
Mine şi orice făptură de pe 
păm înt.“ (Ier. 33,20.25 ; Gen. 
9,9— 17).

Preferăm a numi acest legă
mînt, tal vieţii, fiind un legă
mînt ce îmbrăţişează întreaga 
creaţiune, şi prin care viaţa 
este făgăduită cu condiţia as
cultării.

Legămîntul mîntuirii

Este acea parte a legămîntu- 
lui cel veşnic în care Tatăl şi 
Fiul s-au legat în mod solemn, 
ca Ei să mîntuiască pe păcătos. 
Acest legămînt cuprinde în sine 
întruparea, suferinţele şi moar
tea Fiului lui Dumnezeu. Dom
nul Hristos va lua locul păcă
tosului, ca al doilea Adam, în 
deplinind toate obligaţiile celui 
păcătos ; şi Dumnezeu făgădu
ieşte că El va accepta nu n u 
mai pe Fiul omului, ci de ase
menea pe toţi aceia pe care 
Domnul Hristos îi va m întui şi 
pentru  care El va deveni Garant 
şi M întuitor personal, Domnul 
Hristos garantează că El va 
face pe om mai preţios decît 
aurul fin, va reface în el chipul 
lui Dumnezeu şi-l va transfor
ma în tr-un templu al lui Dum
nezeu, — iar în final îl va pre
zenta fără pată înaintea tronului 
Celui Prea înalt.

In acest legămînt, Domnul 
Hristos reprezintă pe păcătos, 
iar legămîntul este astfel între 
Dumnezeu şi păcătos — omul 
Isus Hristos, un legămînt sta
bilit pe făgăduinţi ce nu pot fi 
călcate. Administrarea acestui 
legămînt, în ceea ce-1 priveşte 
pe păcătos, cade în sarcina 
Domnului Hristos.

Legămîntul harului

Acest legămînt priveşte ad
m inistrarea legămîntului mîn
tuirii, prin care Domnul Hris
tos S-a legat să mîntuiască 
pe păcătoşi şi să-i readucă 
în graţia lui Dumnezeu. Este 
un legămînt între Domnul 
Hristos şi păcătos, prin care, 
cu condiţia întoarcerii de la 
păcat şi întoarcerii la El, Dom
nul Hristos va ierta, celor ce-L 
primesc ca M întuitor personal, 
păcatele, ajutîndu-i să devină 
puternici în dorinţa lor de a 
face binele. Lucrarea Sa în fa
voarea păcătosului cuprinde 
două părţi — distincte şi totuşi 
strîns legate : iertarea păcatelor 
şi sfinţirea.

Cînd lucrarea Domnului 
Hristos în inima celui păcătos 
este adusă la îndeplinire, atunci 
Domnul Hristos va prezenta lu
crarea Sa, înaintea Tatălui. Fie
care trebuie să stea în înccr- 
carea sa, singur, adică să fie pus 
la probă numai în dreptul său, 
căci mîntuirea este personală. 
Cei care trec cu bine proba — 
şi sînt cuprinşi aici toţi cei pen
tru care Domnul Hristos este 
Mijlocitor şi Mîntuitor personal
— vor fi mîntuiţi.

Acest legămînt al harului a 
fost făcut la început cu Adam 
în grădina Edenului, după că
derea acestuia. Nu există o altă 
cale — Este acelaşi legămînt pe 
care Dumnezeu l-a făcut cu 
Abraam şi cu toţi sfinţii din ve
chime. Este legămîntul m întu 
irii.

Trebuie re ţinu t faptul că 
acest legămînt nu este un scop 
în sine, deci legămîntul nu este 
încheierea unei lucrări, ci nu
mai adm inistrarea legămîntului 
mîntuiriii, calea aleasă de Dum
nezeu pentru  pregătirea celor 
păcătoşi de a trece cu succes

proba sau încercarea prin care- 
aceştia trebuie să treacă. El 
readuce pe păcătos în locul 
unde Adam a stat mai înainte 
de a cădea, poziţie de pe care 
el trebuie să treacă cu succes 
proba ascultării, mai înainte 
de a fi prim it şi conside
ra t ca beneficiar al legă
mîntului vieţii, şi să fie prim it 
de Tatăl. Aceasta este încer
carea finală, şi legămîntul ha 
rului îl pregăteşte pentru a- 
ceasta.

Vechiul legămînt a fost în
cheiat între Dumnezeu şi po
porul Israel la Sinai. Cei pă
cătoşi n-au încetat niciodată să 
creadă că ei sînt în stare să-şi 
stabilească propria lor îndrep
tăţire. Cînd Domnul Isus a în 
trebat pe cei doi ucenici care- 
au cerut poziţii înalte, dacă 
sînt în stare să plătească preţul 
ce se cere pentru o astfel de po
ziţie, ei au răspuns prompt: „Pu
tem !“ (Mat. 20.22). Nu exista 
nici cea mai mică îndoială la ei. 
cu privire la abilitatea lor de a 
face cele ce li se cereau. Cînd 
Domnul Hristos a cerut tînă- 
rului bogat să păzească porun
cile, el a răspuns imediat, fără 
să se gîndească m ult : „Toate- 
aceste porunci le-am păzit cu 
grijă din tinereţea mea.“ (Mat. 
19,20). Nu era nici o problemă 
în m intea lui în ceea ce pri
veşte faptul că el n-ar fi păzit 
poruncile, ci el totdeauna a fă 
cut astfel. Că el se considera un 
fidel împlinitor al Legii, deci 
ca unul care avea merite, se  
poate vedea şi din întrebarea : 
„Ce-mi mai lipseşte ?u Cînd 
Dumnezeu la muntele Sinai a 
cerut poporului Israel să pă
zească Legea, ca o condiţie a. 
graţiei Sale, ei au răspuns fără 
ezitare : „Vom face tot ce a zis 
Domnul11 (Ex. 19,8).

Cînd poporul Israel a răspuns 
astfel, Dumnezeu nu mai avea 
de ales în legătură cu ceea ce 
El avea de făcut. El a eliberat 
în mod miraculos pe Israel la 
Marea Roşie, atunci cînd ei 
erau cu totul fără de nădejde 
în faţa armatei lui Faraon. 
Dumnezeu nădăjduia că ei au 
învăţat lecţia dependenţei de 
El. Dar ei n-au invăţat-o. El 
era încă gata să-i ajute, şi spera.
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că ei puteau să-şi dea seama de 
neputinţa lor, cum şi de nevoia 
lor de ajutor divin. Dar ei nu 
sim ţeau nevoia unui astfel de 
ajutor. Ei se considerau pe de
plin în stare să păstreze Legea.

P entru  a se asigura că po
porul cunoştea conţinutul legă- 
m întului în care intrau, Dum
nezeu în mod public a procla
m at în auzul lor Legea celor 
Zece Porunci. Pentru  a fi si
g u r că nu era nici o înţelegere 
greşită în ceea ce priveşte obli
gaţiile lor, El a făcut o deta
liată aplicare a principiilor ce
lor Zece Porunci la situaţia lor. 
aşa încît ei să cunoască în mod 
exact ce li se cerea. (Ex. 20,22—- 
23,33). In decursul acestor ex
plicaţii, El îi avertiză cu privire 
la cele ce le stătea înainte : 
,,Iată“ , spune Dumnezeu, „Eu 
trim it un  înger înaintea ta  . . .  
Fii cu ochii în pati'u înaintea 
Lui, şi ascultă glasul Lui, să nu 
te  împotriveşti Lui, pentru  că 
nu vă va ierta păcatele, căci 
Numele Meu este în El“ (Ex. 
23,20—21).

Aceste cuvinte pline de sem
nificaţie ar fi trebuit să-i de
termine să mediteze asupra a- 
cestor avertizări. Gîndeau ei 
oare că nu există nici un motiv 
de alarmare? Considerau ei încă, 
cum că ei erau în stare să pă
zească Legea ? Da ! Ei aşa gîn
deau. Ei nu învăţaseră nimic. 
Ei nu simţeau nevoia de iertare. 
Nici n-au cerut-o. Ei erau gata 
să intre în legămînt cu Dum
nezeu.

Desigur, Dumnezeu ştia că ei 
vor da greş. Dar nu avea de 
ales. Dacă le-ar fi refuzat posi
bilitatea de a încerca, dacă le-ar 
fi spus că n-are nici un  rost să 
încerce, şi că El nici nu le va 
da măcar privilegiul de a-I ară
ta cele ce sînt în stare să facă, 
atunci, pe bună dreptate, po
porul Israel ar fi pu tut spune 
că n-a avut posibilitatea de a 
păzi Legea şi că Dumnezeu nu 
le-a oferit ocazia pentru 
aceasta. Dumnezeu n-a avut ce 
face altceva, decît să-i lase să 
încerce. Rezultatul a fost eşe
cul, aşa cum Dumnezeu ştia 
mai dinainte.

Cu toate acestea, Dumnezeu 
nu intenţiona să lase pe Israel 
să se descurce singur în des
curajarea căderii lor. Chiar
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atunci cînd ei dansau în juru l 
viţelului de aur, Dumnezeu 
dădu lui Moise instrucţiuni cu 
privire la construirea unui 
tabernacol, ca El să poată locui 
în mijlocul lor, ca să-i poată 
învăţa mai desăvîrşit căile Sale. 
Ei aveau nevoie să înţeleagă 
grozăvia păcatului, cum şi fap
tul că cea mai mică păcătuire 
însemnează moarte. Ei aveau 
nevoie să cunoască mai mult 
despre sfinţenia lui Dumnezeu, 
cum şi nevoia iertării. Ei aveau 
nevoie de o concepţie mai 
realistă în legătură cu necesi
tatea unui Mijlocitor ceresc, 
prefigurat în preoţia pămân
tească. Ei aveau nevoie să cu
noască faptul că fără un Mij
locitor nu exista nici o cale 
pentru ei de a se apropia de 
Dumnezeu. Toate acestea Dum
nezeu dorea să-i înveţe prin 
serviciul în Sanctuar.

Cînd Dumnezeu spuse lui 
Moise că poporul se închina 
„jos“ în faţa viţelului de aur, 
acesta nu putea crede acest lu 
cru. Dar cînd el văzu cu ochii 
săi, mînia lui se aprinse. Cele 
două table de piatră pe care au 
fost scrise Cele Zece Porunci, el 
le aruncă spărgîndu-le în bu
căţi. Viţelul de aur îl prefăcu 
în pulbere şi-l presără în apă, 
obligînd poporul Israel să bea. 
Apoi făcu apel la consacrare şi 
cei care au păcătuit şi n-au răs
puns chemării, refuzînd cu în- 
căpăţînare să se supună, au fost 
nimiciţi. Atunci, el se îndreptă 
către Domnul şi a zis : „Ah, 
poporul acesta a făcut un păcat 
foarte mare ! Şi-au făcut un 
dumnezeu de aur. Iartă-le acum 
păcatul ! Dacă nu, atunci, şter- 
ge-mă din Cartea Ta, pe care ai 
sc-ris-o.“ (Ex. 32,31—32).

Israel a călcat legămîntul pe 
care în mod solemn l-a  făcut 
cu Dumnezeu. „Ei n-au rămas 
în legămîntul m eu“, spune 
Dumnezeu şi atunci „Nici Mie 
nu Mi-a păsat de ei“ (Ev. 8,9). 
Dumnezeu a propus lui Moise 
lepădarea poporului, dar să-l 
facă pe Moise un neam mare. 
Dar Moise a mijlocit pentru 
popor, cerînd lui Dumnezeu 
să-l cruţe, şi el a avut succes. 
(Ex. 32,11— 14). Dar cînd el a 
cerut lui Dumnezeu să le ierte 
păcatele, Dumnezeu răspunse :

„Pe cel ce a păcătuit împotriva 
Mea, pe acela îl voi şterge din 
cartea m ea“ (Ex. 32,33).

Atunci, Dumnezeu a poruncit 
lui Moise să conducă poporul 
la locul pe care El l-a ales, spu- 
nînd că El nu va mai merge 
cu ei, ci va trim ite pe îngerul 
Său cu ei. Apoi El repetă aver
tizările şi pedeapsa ce avea să 
urmeze : „Du-te dar, şi du po
porul unde ţi-am spus. Iată, în
gerul Meu va merge înaintea ta, 
dar în ziua răzbunării Mele, îi 
voi pedepsi pentru păcatul lor.“ 
(Ex. 32,34).

Ca un semn al dizgraţiei di
vine, cortul a fost ridicat „afară 
din tabără“ (Ex. 33,7). Ca un 
rezultat al acestui fapt „toţi cei 
ce întrebau pe Domnul, se du
ceau la cortul întîlnirii, care era 
afară din tabără." (Ex 33,7 u.p.).

Moise a apărut atunci ca un 
mediator al poporului său. 
Dumnezeu lepădase pe Israel, 
ei au călcat legămîntul şi Dum
nezeu nu-i mai avea în atenţia 
Sa. Ei nu mai erau deloc po
porul Său. El nu-i mai consi
dera ca fiind ai Lui, ci spuse 
lui Moise cu privire la ei: „Po
porul tău, pe care l-ai scos din 
ţara Egiptului, s-a stricat" (Ex. 
32,7). Cu toate acestea, Moise se 
întoarse cu precizarea că ei 
erau poporul lui Dumnezeu, şi 
nu poporul său. „Doamne, spuse 
el, pentru ce să se ap r in d ă . . .  
mînia Ta împotriva poporului 
Tău, pe care l-ai scos din ţara 
Egiptului cu mare putere şi cu 
mînă tare ?“ (Ex. 32,11).

Moise nu se mulţumi să aibă 
cu ei numai un înger care să-i 
însoţească în călătorie. El doi'ea 
ca Domnul Hristos personal să 
meargă cu ei. El găsi har îna
intea lui Dumnezeu şi dorea să 
se folosească cît de m ult de 
faptul acesta. „Acum, dacă am 
căpătat trecere înaintea Ta, a- 
rată-m i căile Tale, atunci Te voi 
cunoaşte, şi voi avea trecere 
înaintea Ta. Şi gîndeşte-Te că 
neam ul acesta este poporul 
Tău.“ (Ex. 33,13). Şi Domnul 
Dumnezeu îi spuse : „Voi m er
ge Eu însumi cu tine, şi îţi 
voi da odihnă“ (v. 14). Moise 
se simţi încurajat de acest lu 
cru, dar nu satisfăcut. Cu în 
drăzneală el ceru nu numai ca 
prezenţa lui Dumnezeu să m ear
gă cu ei, ci ca El personal să
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meargă împreună cu ei. (v. 16). 
Şi Bunul Dumnezeu răspunse 
cu bunătate: „Voi face şi ceea 
ce-mi ceri, acum" (v. 17).

Şi totuşi, Moise nu era m ul
ţumit. El insistă în cererea sa 
„A rată-mi slava Ta“ (v. 18), ca 
să Te cunosc. Slava lui Dum
nezeu este caracterul Său. 
Dreptatea este o componentă a 
slavei lui Dumnezeu şi la fel 
este şi mila Sa. Astfel, Dum
nezeu i-a înfăţişat cea mai 
mare parte a laturii dreptăţii 
din caracterul Său. Dar acum, 
Moise ceru ca Dumnezeu să-i 
arate căile Saîe, ca să-L poată 
cunoaşte. El ştie foarte bine că 
dacă va determina pe Dumne
zeu Să Se descopere, o astfel de 
revelare ar sublinia mila Sa, 
bunătatea Sa ; faptul acesta îi 
va da ocazia de a cere lui Dum
nezeu să fie bun cu poporul Său.

Şi Moise nu greşi. Lui îi fu 
dată descoperirea unui Dumne
zeu „plin de îndurare şi milos
tiv, încet la mînie, plin de bu
nătate şi credincioşie, care îşi 
ţine dragostea pînă în mii de 
neamuri de oameni, iartă fă ră 
delegea, răzvrătirea şi păcatul, 
dar nu socoteşte pe cel vinovat 
drept nevinovat, şi pedepseşte 
fărădelegea părinţilor lor în co
pii şi în copiii copiilor lor pînă 
la al treilea şi al patrulea neam “ 
(Ex. 34,6.7).

Domnul Dumnezeu, descope- 
rindu-Se ca un Dumnezeu m i
lostiv şi plin de bunătate, 
Moise adresă ultim a lui cerere. 
El deja făgăduise că în loc de 
un înger, El va merge personal 
cu poporul Său. Moise mai ce
rea două lucruri. In primul 
rînd : „Doamne, dacă am căpă
ta t trecere înaintea Ta, Te rog 
să mergi în mijlocul nostru11 
(Ex. 34,9). Domnul locuia în a- 
fara taberei lor. (Ex. 33,7). 
Atunci Moise ceru ca El să 
meargă în mijlocul lor. Aceas
tă cerere a fost odată respinsă 
atunci cînd Dumnezeu a spus : 
„Eu nu m ă voi sui în mijlocul 
tău“. (Ex. 33,3). Următoarea ce
rere era — „Iartă-ne fărăde
legile şi păcatele noastre, şi 
ia-ne în stăpînirea T a“. (Ex. 
34,9).

La aceste două cereri Dum
nezeu răspunse : „Iată, Eu fac

un legămînt“ (vers. 10). Răspun
sul acesta însemna tot a tît de 
mult ca şi cînd ar fi spus : 
„Prezenţa Mea în mijlocul vos
tru  şi iertarea păcatelor voas
tre  depinde de atitudinea voas
tră. Eu fac cu voi un legămînt. 
De răspunsul vostru şi de cre- 
dincioşia voastră faţă de acest 
legămînt, depinde hotărîrea 
Mea“.

Cînd Moise a fost chemat, de 
data aceasta, pe munte, i s-a 
spus să se suie singur. Cu şase 
săptămîni mai înainte, Aron, 
Nadab, Abihu şi alţi şaptezeci 
de bătrîni ai lui Israel, au fost 
chemaţi pe m unte (Ex. 24,9). 
Acolo „ei au văzut pe Dumne
zeul lui I s ra e l . . .  Ei au văzut 
pe Dumnezeu, şi totuşi au mîn- 
cat şi au bău t“. (Ex. 24,10— 11).

Dar de astă dată lucrurile 
n-au  stat astfel. De data aceas
ta  Moise se prezentă ca să as
culte. Dumnezeu a fost cel care 
a vorbit. Cu el, în principal, a 
fost făcut legămîntul. Formula 
obişnuită — „Vorbeşte copiilor 
lui Israel şi spune-le,“ nu mai 
apare aici. Moise reprezenta pe 
Israel. Cînd legămîntul a fost 
încheiat Dumnezeu a spus : 
„Scrie-ţi cuvintele acestea, căci 
pe temeiul acestor cuvinte în 
chei legămînt cu tine şi cu Is
rael" (Ex. 34,27). Nici un alt re
prezentant al poporului n-a fost 
chemat pe m unte : ei n-au  fost 
solicitaţi să ratifice sau să-şi 
dea consimţămîntul la acest 
leg ăm în t; Moise era singurul 
cu care discuta Dumnezeu. De
sigur, Israel avea o parte  în 
acest legămînt, că acesta era 
încheiat cu ei tot aşa cum era 
şi cu Moise, deşi în al doilea 
rînd. „Am încheiat un legămînt 
cu TINE şi cu Israel“ .

Acest legămînt este diferit de 
cel raportat în Exodul 19—24. 
Aici ni se spune despre înger : 
„Fii cu ochii în  patru înaintea 
Lui, şi ascultă glasul Lui, să nu 
te împotriveşti Lui, pentru  că 
nu vă va ierta păcatele, căci 
Numele Meu este în el“ (Ex. 23, 
21). Aici Domnul Dumnezeu se 
descoperă ca un  Dumnezeu mi
lostiv, care iartă  nelegiuirea şi 
păcatul. în  prim ul legămînt nu 
era nici un mijlocitor. In legă-

mîntul din Exodul 34, Moise 
mijlocea pentru  popor şi în 
cele din urm ă, a cîştigat 
bunăvoinţa lui Dumnezeu şi 
iertarea, bazată pe ascultarea 
de poruncile Sale. în  acest 
legămînt, mila este caracte
ristica de seamă. Dumnezeu Se 
descoperă în manifestarea de
osebită a unui Dumnezeu milos 
care iartă şi cu m ultă înţelegere 
acceptă pe Moise ca mijlocitor 
în favoarea poporului. Acest le
gămînt are toate caracteristicile 
unui legămînt nou, încheiat în 
condiţiile V. Testament. Dum 
nezeu Se m ută în mijlocul ta 
berei, serviciile la sanctuar s în t 
stabilite, ceremonii care ţintesc 
sau prefigurează iertarea ; un 
mijlocitor — în persoana m a
relui preot — şi prin  mijlocirea 
lui Israel se înfăţişează înaintea 
Domnului şi obţine iertarea de 
necurăţie, nelegiuire şi păcat. 
E adevărat, totul fiind un t ip  
o umbră, dar este profetică* 
o um bră a acelui legămînt 
mai bun în care Domnul Hristos: 
in persoană este Mijlocitor, şi 
prin ale cărui m erite păcatele 
sînt în adevăr iertate şi şterse» 
sînt îndepărtate.

Exeget

R E S P E C T  P E N T R U  

C A S A  D O M N U L U I

(U rm are  d in  pag. a 4-a)

— în  tim pul serviciului di
vin evită ca prin  in trarea sau 
ieşirea ta  din sală să atragi a -  
tenţia celor prezenţi asupra ta.

— La sfîrşitul serviciului di
vin, cu ocazia părăsirii localu
lui sfînt, evită discuţiile, aglo
m eraţia în sală, sau înaintea 
uşii, pentru  a nu împiedica ie
şirea în ordine şi buna rîndu- 
ială.

— Nu uita : locul pe care stai 
este sfînt şi tu  trebuie să fii 
sfînt !

Pastor, 

M oldovan Ioan
Consilier U n iu n e
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iJescJi Lrid eţi l arg por L ucuriei

j y  entru cel credincios, Biblia 
li este cartea bucuriei adevă

rate şi depline. Ea începe 
cu bucuria creaţiunii păm întu- 
lui nostru „atunci cînd stelele, 
dimineţii izbucneau în cîntări de 
bucurie şi cînd toţi fiii lui Dum
nezeu scoteau strigăte de vese- 
lie“ (Iov 38,7), şi se încheie cu 
strigătul de bucurie supremă al 
m întuiţilor din îm părăţia lui 
Dumnezeu, descris în Apoc. 
19,6.7 :

„Şi am auzit ca un glas de 
gloată multă, ca vuietul unor 
ape multe, ca bubuitul unor 
tunete puternice, care zicea : 
„Aleluia ! Domnul Dumnezeul 
nostru Cel Atotputernic a în 
ceput să împărăţească.

„Să ne bucurăm, să ne vese
lim şi să-l dăm slavă !“

Bunul Dumnezeu a creat 
pe Adam sfînt şi fericit, cu o 
inimă curată şi plină de bucu
rie. „Starea de spirit normală 
a omului este bucuria", spunea 
unul dintre m arii filozofi ai lu 
mii. Păcatul este singurul im 
pediment al adevăratei bucurii. 
De aceea a venit M întuitorul pe 
acest păm înt : pentru a ne rea
duce bucuria deplină, pentru 
ca păcătosul să nu mai fie o 
notă discordantă în armonia 
universală.

Deşi viaţa de credinţă nu 
este scutită de necazuri şi ne
numărate ispite, toate acestea 
nu trebuie să eclipseze lumina 
bucuriei sfinte din viaţa creş
tinului.

Adevăratul credincios se 
bucură totdeauna, în orice îm 
prejurări ale vieţii, dacă Dom
nul Isus locuieşte în inimă, prin 
Duhul Său cel Sfînt. Cu toate 
că pe Domnul Isus îl aştepta 
teribila luptă din Glietsemani, 
vînzarea lui Iuda, batjocuri şi 
suferinţe grele, care aveau să 
culmineze cu Golgota, — El 
avea totuşi o pace deplină şi
o bucurie sfintă, pe care do
rea cu ardoare să le îm părtă
şească ucenicilor şi urmaşilor 
Săi din toate veacurile.

înainte de a rosti cuvintele 
de rămas bun, Isus a zis :

„ B u c u ra ţ i -v ă  în D om nul 
Ia ră ş i  zic b u c u ra ţ i -v ă  !“ 

(Filip 4,4)

-J

„V-am spus aceste lucruri, 
pentru ca bucuria Mea să ră- 
mînă în voi, şi bucuria voas
tră  să fie deplină“ (Ioan 15,11). 
Apoi şi-a încheiat vorbirea cu 
aceste cuvinte :

„V-am spus aceste lucruri ca 
să aveţi pace în Mine. In lume 
veţi avea necazuri, dar îndrăz
niţi, Eu am biruit lum ea“. 
(Ioan 16,33).

Folosul cel mare al bucuriei.

„încolo, fraţii mei, bucuraţi-vă 
în Domnul. Mie nu-m i este 
greu să vă scriu mereu aceleaşi 
lucruri, iar vouă vă este de 
folos.“ (Filip. 3,1).

1. P en tru  m enţinerea şi re- 
dobîndirea sănătăţii trupeşti.

„O inimă veselă este un bun 
leac, dar un duh m îhnit usu
că oasele.“ (Prov. 17,22).

Medicii spun că supărarea 
opreşte secreţia sucurilor care 
digeră alimentele şi influenţea
ză m  rău  funcţiile ficatului şi 
ale bilei. Dimpotrivă, buna 
dispoziţie, bucuria şi voia bună, 
favorizează procesele vitale din 
organism. Emoţiile negative 
tulbură şi scad toate aceste 
procese ducînd la pierderea ca
pacităţii de muncă şi la slăbi
rea rezistenţei faţă de boli.

De aceea, unul din cele mai 
bune mijloace pentru  m enţine
rea şi redobîndirea sănătăţii 
este bucuria, buna dispoziţie 
sufletească. Oamenii veseli sînt 
nişte adevăraţi „condensatori 
de energie1*. Este m ult adevăr 
în z ica la : „O inimă veselă 
omoară mai m ulţi microbi de- 
cît toate antisepticile din 
Iume“. „Oamenii veseli se 
vindecă totdeauna", spuneau cei 
vechi.

Bucuria este o adevărată fă
cătoare de minuni, deoarece ea 
contribuie ca toate procesele

vitale din organism să se des
făşoare în condiţii optime, for
ţele cresc, încrederea sporeşte 
şi greutăţile inerente vieţii se 
suportă mai uşor.

Mai ales pentru cei cu ocu
paţii intelectuale, bucuria sau 
buna dispoziţie este o mare 
binefacere, deoarece ea ajută 
la o biMă circulaţie sanguină 
cerebrală. Puţini îşi dau seama 
de rolul binefăcător al surîsu-
1 ui, care nu ar trebui să lip
sească de pe faţa nici unui 
creştin. Profesorul universitar 
Dr. Mouquin, titularul catedrei 
de cardiologie de la facultatea 
de medicină din Paris, la des
chiderea cursurilor, obişnuia să 
spună studenţilor săi : „Voi 
veţi face uneori mai m ult bine 
cu un surîs, decît cu o reţetă 
savantă“.

Pe bună dreptate s-a spus 
că „bucuria înaripează", „bu
curia înzeceşte puterile“, pen
tru  că ea stimulează, întăreşte 
şi măreşte forţele vitale ale 
organismului.

Cineva spunea : „Ca să tră 
iesc, eu nu am nevoie nu
mai de pîinea zilnică, ci şi de 
bucuria zilnică“. A r fi de do
rit să începem fiecare zi cu 
hotărîrea fermă de a nu ne 
supăra, oricare ar fi provocă
rile sau inconvenientele vieţii, 
ci dimpotrivă, să încercăm a 
descoperi toate bucuriile pe 
care ni le oferă Dumnezeu în 
fiecare zi. Să nu uităm  că a- 
proape jum ătate din bucu
riile vieţii se găsesc în lucru
rile mici.

„N atura ne duce din bucurie 
în bucurie" spunea unul din ma
rii noştri scriitori. Şi întra-de- 
văr, mai repede decît toate 
leacurile din lume, natu ra  ne 
potoleşte zbuciumul minţii, ne 
linişteşte sufletul, ne împrospă
tează puterile şi ne toarnă în 
toată fiinţa plăcerea de viaţă. 
Marele inventator Thomas Edi
son, fiind întrebat care este, 
după părerea lui, lucrul cel mai 
m inunat din lume, a răspuns : 
„Un fir de iarbă !“

-RTl
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Să folosim din plin clipele de 
recreaţie în pajiştile înflorite, 
bucurîndu-ne de albastrul ceru
lui, de pădurile înverzite, lîngă 
apele cristaline, lăudînd din toa
tă inima pe Dumnezeu care ne-a 
hărăzit să trăim  într-o ţară  atît 
de frumoasă, cu locuri atît de 
pitoreşti şi încîntătoare. Vom 
avea un real folos pentru viaţa 
şi activitatea noastră.

Ca să menţinem şi să redo- 
bîndim sănătatea trupească, 
este deci de neapărată trebu
inţă mai înainte de orice alt
ceva, să avem pace şi bucurie 
în suflet. De aceea, să deschi
dem larg porţile bucuriei.

2. Pentru  a avea o bună spi
ritualitate.

Se spune că bucuria este un 
tonic de neînlocuit al sistemului 
nervos, o adevărată vitamină a 
sufletului. Ea contribuie mai 
m ult decît oricare factor la 
restabilirea şi menţinerea echi
librului sistemului nostru ner
vos. De aceea, sîntem stăruitor 
îndemnaţi : „să nu  întristaţi pe 
Duhul Sfînt al lui Dumnezeu, 
prin care aţi fost pecetluiţi 
pentru ziua răscumpărării. Ori
ce amărăciune, orice mînie, ori
ce strigare, orice clevetire şi 
orice fel de răutate să piară din 
mijlocul vostru*4. (Efes. 4,30-31).

Se spune că profeţii nu aveau 
descoperiri dumnezeieşti atun
ci cînd se găseau într-o stare de 
tristeţe şi amărăciune sufle
tească.

Spiritul profeţiei nu se des
coperă acolo unde există triste
ţe, amărăciune, apăsare sufle
tească şi melancolie ; şi nici 
acolo unde există rîsete uşura
tice sau vorbire uşuratică, ci 
numai acolo unde este bună 
dispoziţie sufletească şi o ini
mă plină de bucurie sfîntă.

De asemenea se spune că tot 
timpul cît Iacob a jelit pe Iosif, 
a fost lipsit de vedenii, de vise 
sau de descoperiri divine. La fel 
şi David, după ce a păcătuit a 
fost retrasă din viaţa lui bucu
ria mîntuirii şi el se ruga Dom
nului să nu fie părăsit de Du
hul Său cel Sfînt. (Ps. 51,11-12).

Deşi întristarea care conduce 
pe păcătos la adevărata pocăinţă 
este necesară (2 Cor. 7.10), to
tuşi nu trebuie să rămînem 
m ult timp în această stare, ci

să ne m ărturisim  păcatele înain
tea Domnului, „vărsaţi-vă ini
mile înaintea Lui‘‘ {Ps. 62,8) şi 
atunci bucuria iertării va nă 
văli în sufletul nostru şi vom 
exterioriza această sfîntă bucu
rie prin cîntările noastre de 
laudă şi prin mulţum irile noas
tre adresate Bunului Dumne
zeu. Aceasta a fost experienţa 
m inunată a pocăinţei lui David 
raportată în Ps. 32,1-11.

Chiar atunci cînd simţim o 
indignare faţă de faptele re 
probabile ale unora şi avem 
momente de mînie sau indig
nare îndreptăţită, ca Moise, 
cînd a văzut decăderea poporu
lu i său, sîntem sfătuiţi de Cu- 
vîntul Domnului să nu apună 
soarele peste indignarea sau mî- 
nia noastră îndreptăţită, ca să 
nu dăm astfel prilej diavolului 
(Efes. 4,26-27). De fapt, verse
tu l acesta este redat astfel în 
altă traducere : „De vă mîniaţi, 
să nu greşiţi ca să vă apuce as
finţitul soarelui mînioşi“.

Se înţelege clar că nu este 
vorba despre mînia firii pămîn- 
teşti, care întristează pe Duhul 
Sfînt (Efes. 4,30), ci este vorba 
de o mînie sau indignare sfîntă, 
deoarece la versetul 31 din ace
laşi capitol, ni se spune că mî- 
nia firească trebuie să dispară 
de la un adevărat credincios. Să 
nu ne culcăm niciodată cu su
fletul întristat, abătut sau des
curajat, chiar atunci cînd sîn
tem geloşi pentru  onoarea Nu
melui lui Dumnezeu şi pentru 
cauza Sa. Cu atît mai m ult să 
nu apună soarele peste sufletul 
nostru în trista t din cauza vreu
nei ofense primite, sau din cau
za neînţelegerilor cu semenii 
noştri. Vom risca să pierdem 
sensibilitatea spirituală şi chiar 
legătura noastră cu Cerul.

Să privim totdeauna şi în ori
ce îm prejurare a vieţii la 
Domnul Isus, Modelul nostru 
în viaţa de credinţă.

Mîntuitorul a fost într-ade- 
văr Omul durerilor şi obişnuit 
cu suferinţa (Is. 53,3). Inima Sa 
era deschisă pentru  toate dure
rile şi grijile oamenilor. Dar, 
deşi Domnul ducea o viaţă de 
jertfire de Sine, um brită de griji 
şi suferinţe, totuşi spiritul Său 
nu era niciodată abătut sau de
primat. Faţa Sa nu arăta expre

sia suferinţei şi a amărăciunii,, 
ci expresia păcii şi a seninătăţii. 
Oriunde mergea, Isus aducea 
odihna, pacea, bucuria şi ferici-
rea“. (C.H. pag. 148).

„Religia lui Isus Hristos toar
nă pacea ca un fluviu. Ea nu 
stinge lum ina bucuriei, ea nu 
scade amabilitatea şi nu în tu 
necă surîsul vioi, plin de lumi
na bucuriei curate." (Idem).

Cum putem  avea o bucurie 
spirituală deplină ?

„V-am spus aceste lucruri 
pentru ca bucuria Mea să ră- 
mînă în voi şi bucuria voastră 
să fie deplină44 (Ioan 15,11).

Adevărata fericire spirituală 
a creştinului este de a avea în 
inimă pe Hristos, nădejdea m ă
ririi. Atunci bucuria Sa va um 
ple fiinţa noastră. Tatăl nostru 
ceresc nu  închide porţile bucu 
riei pentru nieiuna din făpturile 
Sale. M întuitorul nostru primeş
te pe credincioşi aşa cum sînt ei. 
cu toate nevoile, defectele şi 
slăbiciunile lor şi El nu  numai 
că îi curăţă de păcate oferin- 
du-le m întuirea prin sîngele 
Său, dar împlineşte toate do
rinţele inimii acelora care pri
mesc să poarte jugul Său şi să 
se consacre Lui spre a face 
voia Sa.

Numai acela care şi-a m ărtu 
risit toate păcatele sale, cu 
adîncă părere de rău  şi cu do
rinţa de a-şi schimba viaţa, va 
simţi bucuria iertării şi pacea 
cerească va umple inima sa. 
N umai acela care s-a luptat cu 
firea pămîntească, ca şi Iacob 
la pîrîul Iaboc, va gusta din 
plin bucuria biruinţei.

Aceia care au primit bucuria 
Domnului Isus în suflet, o vor 
împărtăşi şi altora. Ei vor fi gă
siţi la patul celui bolnav, în că
suţa umilă a celui împovărat de 
griji şi necazuri, mîngîind şi 
încurajînd pe cei fără speran
ţă şi fără bucuria adevărată în 
viaţă.

Bucuria de a cunoaşte.

Bunul Dumnezeu ne-a hără 
zit să trăim  în ceasul de slavă 
al omenirii, cînd potrivit pro
feţiei din Daniel 12,4 cunoştin
ţa s-a înm ulţit şi sporeşte a- 
proape zilnic în toate domeniile 
vieţii.

m
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Acela care a savurat din plin 
bucuria de a cunoaşte cît mai 
mult şi cît mai bine — nu nu
mai în domeniul religiei, ci şi 
în acela al ştiinţelor şi artelor
— acela a cunoscut cu adevărat 
bucuria în viaţă.

Este necesar şi plăcut să fim 
îmbogăţiţi cu tot ce este nou în 
lumea înconjurătoare, dar nu 
trebuie să neglijăm, înalta cu
noştinţă a Domnului Isus Hris- 
tos, care ne va înnobila carac
terul şi ne va da cea mai deo
sebită bucurie sufletească. „In 
El sînt ascunse toate comorile 
înţelepciunii şi ale ştiinţei".

m intea noastră în continuu aţintită  
■către ţinta pentru care lucrăm ; 
deoarece acum este ziua de pre
gătire a Domnului ; iar noi să pre
d ă m  inim ile  noastre lui Dumnezeu, 
pentru ca e le  să fie  transformate  
şi supuse de Duhul Sfînt“ (R.H. 5 
aprilie, 1892).

„Marele centru de atracţie, D om 
nul Isus Hristos, nu trebuie să fie  
lăsat în  afara soliei îngerului al 
treilea. M ulţi care sînt angajaţi în 
lucrare pentru acest tim p, au fă 
cut din Dom nul Hristos o preocu
pare secundară, iar teoriile  şi ar
gum entările ocupă primul loc“ 
(K.H. 20 martie, 1894).

„Taina întrupării Domnului Hris
tos, raportul cu privire la suferin
ţele  Sale, răstignirea Sa, învierea  
Sa, şi înălţarea Sa descoperă în- 
tregei omeniri m inunata dragoste 
a  lui Dumnezeu. Aceasta dă pu
tere adevărului1* (R.H. 18 iunie, 
1895).

„Comunităţile mici m i-au fost 
prezentate ca fiind atît de lipsite  
de hrană spirituală încît, e le  sînt 
Rata să niară, si Dumnezeu vă  
spune : „Vegheaţi ş i întăriţi lucru
rile care rămîn, care sînt gata să 
piară, deoarece nu am găsit fap 
te le  tale desăvîrşite înaintea lui  
Dumnezeu" (R. H. 4 martie, 1S90).

„Acest lucru îm i' este bine c u 
noscut, că com unităţile noastre pier 
din lipsă de învăţătură despre su 
biectul îndreptăţirii prin Credinţă  
în Domnul Hristos şi despre ade
văruri asemănătoare" (Slujitorii 
E vanghe lie i  pag. 301).

T em a  ca re  a tra g e  in im a  celui p ă 
cătos este  H ristos şi acesta  ră s t ig 
nit. Pe crucea  da  la  Golgota, Isus 
H ristos s tă  descoperit lu m ii p r in -  
tr-o d ragoste  fă ră  de  seam ăn. P re -  
zen ta ţ i -L  în  felu l acesta sufletelor  
în fom etate , şi lu m in a  iu b ir i i  Sale  
v a  c îştiga pe  păcătoşi, sco ţîndu-i 
d in  în tu n e r ic  la  lum ină , d in  n eas 
c u lta re  la  a scu lta re  şi a d e v ă ra ta  sfin 
ţire . P r iv in d  la  Isus cum  sîngerea-

(Col. 2,3) şi cu cît ll vom cu
noaşte mai bine şi mai deplin, 
cu atît vom avea mereu o bu
curie proaspătă şi vom avea un 
orizont .mai larg şi concepţii 
sănătoase despre m enirea noas
tră  în această viaţă.

Bucuria întîlnirii cu Isus în 
Casa Sa.

Manifestarea deosebită a bu
curiei celui îndreptăţit de Dom
nul se va vedea şi auzi în Casa 
Sa de închinare.

„Veniţi să cîntăm cu veselie 
Domnului, şi să strigăm  de bu
curie către Stînca mîntuirii 
noastre“ (Ps. 95,1).

ză pe crucea de la Golgota, acest  
fapt trezeşte conştiinţa faţă de o- 
diosul caracter al păcatului aşa  
cum nu o poate face nimic altce
va" (R.H. 22 nov. 1892).

„Hristos cel răstignit — vorbiţi 
despre acest subiect, rugaţi-vă în  
privinţa aceasta, căutaţi-U şi E3 va 
înm uia şi cîştiga inim ile. Frazeologii 
formale, stereotipe, prezentarea de  
subiecte doar argumentatoare, toa
te  acestea sînt generatoare de pu
ţine rezultate bune. Iubirea în 
duioşătoare a lui Dumnezeu din  
inim ile slujitorilor Săi va fi recunos
cută de aceia pentru care ci lu 
crează. Suflete le  însetoşează după 
apa vieţii. Nu lăsaţi ca e le  să  p le 
ce  de la voi fără această apă a 
vieţii. Descoperiţi-le  iubirea lui 
Hristos. îndrum aţi-i la Domnul I-  
sus şi El Ie va da plinea v ieţii şi 
apa salvatoare" (R. H. 2 iunie, 
1903).

Acest articol poate fi încheiat, 
aşa cum se  cuvine prin următoa
rea declaraţie fără egal, care re
zu m ă  esenţialu l soliei Spiritului  
Profetic şi ne dă  firul călăuzitor  
în privinţa cercetării noastre :

„Dacă prin harul Iui Hristos po 
porul Său va deveni ca nişte vase  
noi, El, Dom nul le  va  um ple cu 
vin nou. Dumnezeu va da mult  
mai m ultă lum ină şi vech ile  ade
văruri vor fi redobîîiîUte şi repuse  
în cadrul adevărului divin şi oriunde  
vor m erge lucrătorii, vor avea  
succes. Ca trimişi al lu i Hris
tos, ei trebuie să cerceteze Scrip
turile, să caute adevărurile ce au 
fost acoperite sub molozul rătăci
rilor. Şi orice rază de lum ină pri
mită trebuie să fie comunicată  
credincioşilor. Un interes deosebit 
va predomina, un subiect va  ieşi în  
evidenţă faţă de oricare altul : 
HRISTOS NEPRIHĂNIREA NO AS
TRĂ" (R.H. 23 dec. 1890).

pastor

M. Popa

„Strigaţi de bucurie către 
Domnul, toţi locuitorii pămîn- 
tului ! Slujiţi Domnului cu bu
curie, veniţi cu veselie înain
tea Lui“ (Ps. 100,1-2).

Sabatul trebuie să fie ziua 
celor mai sfinte bucurii pentru 
poporul lui Dumnezeu. Acela 
care nu simte o bucurie deose
bită în ziua Domnului, are o 
deficienţă în spiritualitatea sa, 
un păcat, sau mai multe, care 
i-au eclipsat sau i-au stins bu
curia sfîntă din suflet.

Cu privire la adevărata în
semnătate a sfinţirii Sabatului, 
Serva Domnului scrie : „Noi nu 
primim nici a suta parte din 
binecuvîntările pe care ar tre
bui să le primească adunările 
de cult divin. Legăturile noas
tre reciproce trebuie să ne în
veselească. Cu o asemenea spe
ranţă pe care o avem noi, pen
tru ce inimile noastre nu ard 
de iubire faţă de Dumnezeu? 
Datoria noastră este de a ve
ghea cu gelozie la onoarea lui 
Dumnezeu şi să nu aducem nici 
un raport rău, chiar numai prin 
înfăţişarea noastră tristă sau 
prin cuvinte de amărăciune. 
Domnul doreşte ca noi să 
fim veseli şi puternici prin 
tăria Lui. Trăsăturile feţei, cu
vintele şi caracterul nostru tre
buie să dea pe faţă că este bine 
a sluji lui Dumnezeu. In chipul 
acesta vestim că „Legea Dom
nului este dcsăvîrşită şi învio
rează sufletul" (Ps. 19,7). Cînd 
Sionul se va ridica şi va lumi
na, atunci şi în adunările sfin
ţilor se vor auzi numai cîntări 
preţioase de laudă şi mulţumi
re. Murmurările şi plîngerile 
cauzate de micile dezamăgiri şi 
greutăţi, vor îneeta“. (M.C./204- 
210 ).

Unul din motivele principale 
pentru  care m ulţi credincioşi 
au pierdut, adevărata bucurie 
sfîntă în viaţa de credinţă, este 
lipsa de înalt respect şi credin
cioşie deplină faţă de ziua Dom
nului, aşa cum cere porunca.

„Dumnezeu nu cere numai ca 
noi să ne abţinem de la lucrul 
cu braţele în ziua Sabatului, ci 
ca spiritul nostru să fie discipli
nat ca să se ocupe cu subiecte 
sfinte. Porunca a patra  se calcă 
cu adevărat prin  vorbirea des
pre lucrurile fireşti sau prin 
conversaţii uşuratice şi glume
ţe". (2T/620).

D O M N U L  N E P R IH Ă N IR E A  N O A S T R Ă

(urm are  d in  pag. 11-a)

Noiembrie —- Decembrie 1977 19'



„Mi-a fost a ră ta t că întreg 
cerul privea şi veghea în Sabat 
asupra acelora care recunoşteau 
cerinţele poruncii a patra şi res
pectau Sabatul. îngerii luau no
tă de interesul pe care ei îl ară
tau şi de înaltul lor respect, 
pentru  această întocmire dum
nezeiască. Aceia care sfinţeau pe 
Domnul Dumnezeu în inimile 
lor, printr-o totală devoţiune a 
minţii, şi care căutau să folo
sească orele sfinte ale Sabatului 
în modul cel mai bun posibil, 
onorînd pe Dumnezeu şi consi- 
derînd Sabatul ca o desfătare 
sfîntă, — pe aceştia, îngerii ce
rului îi binecuvîntau în mod 
deosebit cu lumină şi sănătate şi 
cu o putere deosebită. Dar pe 
de altă parte, îngerii se întor
ceau de la aceia care nu pre ţu 
iau sfinţenia zilei lui Dumne
zeu şi retrăgeau de la ei lumina 
şi puterea lor. Pe aceştia i-am 
văzut acoperiţ de un nor. Ei 
erau  descurajaţi şi mereu trişti. 
Ei simţeau lipsa Spiritului lui 
Dumnezeu*'. (Idem p. 621).

Sabatul trebuie să fie pentru 
noi ziua cea mai plină de bucu
rie a săptămînii, o pregustare a 
bucuriei veşnice din împărăţia 
slavei cereşti.

Bucurie chiar în încercări şi 
în necazuri ?

„Fraţii mei, să priviţi ca o 
m are bucurie cînd treceţi prin 
felurite încercări14. (Iacob 1,2).

„Lui Ii datorăm faptul că, 
prin  credinţă, am in tra t în a- 
ceastă stare de har în care sîn- 
tem, şi ne bucurăm în nădej
dea slavei lui Dumnezeu. Ba 
mai mult, ne bucurăm chiar şi 
în necazurile noastre, căci ştim 
că necazul aduce răbdare". 
(Rom. 5,2,3).

Numai aceia care au un fond 
sănătos spiritual, se pot bucu
ra  chiar şi în încercările şi ne
cazurile vieţii acesteia trecă
toare. Nimeni nu a fost mai greu 
încercat ca M întuitorul şi ni
meni nu a fost mai plin de bu
curie sfîntă, ca El. Isus păstra 
o continuă legătură cu Cerul, 
fiind zilnic reîm prospătat cu 
plinătatea Duhului Sfînt, aşa 
cum putem fi şi noi. Apostolii

Domnului s-au bucurat că au 
fost învredniciţi să fie batjoco
riţi pentru Numele Lui (Fapte 
5,41). Nimeni şi nimic nu era 
în stare să le zdruncine bucuria 
în credinţă. Cei care cunosc 
viaţa de încercări aspre şi grele 
a sorei E. G. White, solul ales 
de Dumnezeu pentru Biserica 
noastră, sînt foarte miraţi de 
seninătatea şi chiar bucuria su
fletească cu care a prim it dînsa 
să bea din această cupă amară 
a suferinţei. Ia tă ce scria unei 
prietene în zilele de grea cer
care : „Săptămîni întregi sim
ţisem o foame şi o sete după 
mîntuire şi ne-am bucurat de o 
comuniune aproape neîntrerup
tă  cu Dumnezeu. De ce să stăm 
departe de izvor cînd putem 
veni să bem ? De ce să înfome
tăm  după pîine, cînd se găseşte 
o magazie plină de provizii ? 
Suflete al meu, ospătează-te şi 
bea zilnic din bucuriile cereşti. 
Da, nu  voi tăcea. Lauda lui 
Dumnezeu va fi în inima mea şi 
pe buzele mele, pentru că ne 
putem bucură de plinătatea iu
birii M întuitorului. Ne putem 
sătura de slava Sa minunată. 
Sufletul meu m ărturiseşte des
pre aceasta. Deşteptaţi-vă voi 
forţe ale sufletului meu ! Deş- 
teaptă-te şi adoră pe Răscum
părătorul tău pentru toată iu
birea Sa m inunată !“ (Schiţe 
din viaţă, p. 79).

La două săptămîni după pier
derea prin  moarte a celui mai 
scump tovarăş de pe acest pă- 
mînt, prea iubitul ei soţ, scria 
următoarele : „înconjuraţi dese
ori de greutăţi şi împovăraţi cu 
răspunderi grele, noi eram gata 
de a ne lăsa biruiţi de deznă
dejde, fiind doar nişte muritori 
mărginiţi, slabi şi gat3 de a 
greşi. Dar ori de cîte ori con
templam iubirea şi grija lui 
Dumnezeu faţă de făpturile Sa
le, inimile noastre erau mîngî- 
iate şi întărite. O, de cîte ori am 
fost umpluţi, în mijlocul aces
tor singurătăţi stincoase, cu pa
ce, cu nădejde, ba chiar şi cu 
bucurie ! (Idem. p. 129).

„Acum, eu nu  aştept să fiu 
scutită de suferinţă şi necazuri, 
ca să călătoresc spre ceruri pe

o mare liniştită. Eu aştept în
cercări, pierderi, dezamăgiri şi 
lipsuri, însă eu am făgăduinţa 
Mîntuitorului Care îmi spune : 
„Harul Meu îţi este de ajuns !‘c 
Nu trebuie să socotim un lucru 
ciudat dacă vrăjmaşul ne a ta 
că. Hristos nu ne-a spus că 
vom fi scutiţi de încercări. 
Dimpotrivă, El ne-a arătat lă
m urit că vom avea necazuri. A 
fi înccrcat şi probat aceasta fa
ce parte din disciplina noastră 
spirituală. Atunci putem  învăţa 
cele mai valoroase Iccţii şi do- 
bîndi cele mai preţioase bine- 
cuvîntări, cînd în timpul încer
cării sîntem dispuşi să îndurăm  
totul în puterea Sa şi să ne 
apropiem astfel tot mai m ult de 
Dumnezeu. (Ps. 73,21-28). In 
nopţile cînd nu puteam  dormi, 
eu am găsit m ultă nădejde şi 
mîngîiere. cugetînd la răbdarea 
şi iubirea gingaşă a lui Isus fa
ţă de cei slabi" (Idem. p. 134).

Iar în timpul unei serii de 
adunări ţinută înaintea comite
tului de conducere al Bisericii, 
serva Domnului spunea :

„întrebarea pe care ar trebui 
să ne-o punem, nu ar trebui să 
fie: „Cum aş putea să cîştig mai 
mulţi bani în lumea aceasta ?“• 
Ci „Cum aş putea să slujesc mai 
bine Domnului ?“ Eu nu aştept 
ca toată fericirea să vină la sfîr- 
şit, în îm părăţia lui Dumnezeu. 
Eu dobîndesc fericirea chiar a- 
cum, în timp ce-mi port crueea 
pe acest drum al datoriei. Deşi 
am încercări şi necazuri, pri
vesc la Isus şi depun poverile 
mele grele la picioarele Sale, 
spunînd : „Iată Doamne, eu nu 
mai pot purta  mai departe aces
te poveri, ajută-m ă !“ Credeţi 
şi voi că El ne ajută în purta 
rea poverilor ? Eu L-am încer
cat. De aceea eu îl iubesc ! Văd 
în El un farmec neasemuit şi 
doresc să-L pot lăuda şi în îm 
părăţia lui Dumnezeu. El să ne 
ajute să fim cu toţii acolo ! 
Amin !“

(con tinuare  în  pag. 2-a)
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Consemnam în numărul tre
cu t al revistei noastre faptul că 
la Tramelan, M. B. Czechowski 
şi-a stabilit sediul lucrării sale 
in Elveţia, de unde pleca şi 
unde revenea din călătoriile 
sale îndelungate.

Localitatea Tramelan este a- 
mintită pentru prima dată în 
scrisoarea sa către Grant şi pu 
blicată în revista „V/orld’s Cri- 
sis“ din 26 sept. 1866. Încă de 
la început, lucrarea în Trame
lan s-a arătat a fi rodnică. In  
această vale se adunau m ulţi 
creştini spre a studia cărţile 
profetice ale lui Daniel şi Ioan 
(Apocalipsul). Czechowski a 
fost introdus în aceste grupe de 
cercetători şi m ulţi dintre ei au 
fost convinşi de adevărul cu 
privire la botez şi la Sabat.

In luna mai a anului 1867, 
M.B. Czechowski raporta că la 
Tramelan era o grupă de 20 dc 
credincioşi adventişti (World’s 
Crisis/19 iunie 1867), iar în a- 
celaşi an. la data de 15 septem
brie, Comunitatea Adventistă  
din Tramelan a fost organizată. 
Prezbiter al acestei prime Co
munităţi Adventiste din Europa, 
a fost ales fr. Albert Vuilleu- 
mier. La 15 decembrie 1883, 
Comunitatea a fost reorganiza
tă, sub conducerea pastoru
lui D.T. Bourdeau.

In anul 1868 M.B. Cze
chowski face cunoscut că lu 
crările lui pot fi  comandate la 
Basel (la Bonfantini) şi la 
Zurich (la Jean Stolz). La data 
aceasta revista „L’Evangile 
Eternela publicată de Cze
chowski, era cerută în Italia, 
Franţa, U.S.A., Olanda, Ger
mania, Anglia, Polonia, Unga
ria, Scandinavia, etc.

Ca să ne dăm seama dc m o
dul de lucru al acestui bărbat 
cu orizonturi mari şi posibili
tăţi modeste, vom  reţine faptul 
că el îşi tipăreşte în  1866 urm ă
torul antet pe hîrtia lui pen
tru scrisori :

„Mission evangeliquc euro- 
pcenne ei universelle de la se- 
conde venue du Sauveur, fon- 
dee ă St. Blaise, Canton de 
Neuchâtel, Suisse en 1866, 
M. B. Czechowski, President“ :
(„Misiunea evanghelică euro
peană şi mondială a celei de a 
doua veniri a Mîntuitorului, 
întemeiată la St. Blaise, Can-

Activitatea Sa

tonul Neuchâtel, Elveţia, 1866, 
M.B. Czechowski, preşedinte“)

Deoarece pastorul Czecho
wski nu era ataşat la nici o bi
serică şi pentru că el voia să 
facă cunoscut tuturor creştini
lor solia revenirii pe curînd a 
Domnului Hristos, el s-a sim 
ţit liber să activeze în toate bi
sericile la care avea acces. In  
iulie 186 5 el a călătorit în Ger
mania şi a vizitat o Comuni
tate în Kirchenhardorf, pe 
lingă Stuttgart. Aici el a predi
cat şi s-a întreţinut cu condu
cătorii acestei comunităţi pe 
care i-a num it „fraţi". In El
veţia el a vorbit adesea în bise
rici protestante ca de p i ld ă : 
St. Croix, Faoug, Tramelan, 
Buttes, Fleurier etc. Lucrarea 
sa nu se limita la o singură 
ţară. El nu  dorea să cîştige nu 
mai oameni pentru împărăţia 
Sa, ci el căuta şi lucrători pen
tru literar ea Sa. A tunci cînd îi 
găsea pe aceştia şi ii iniţia în 
lucrarea ce o aveau de făcut, el 
se simţea liber să meargă în 
alte părţi.

Publicarea revistei lui a lă
sat-o în seama fiului său Lu- 
domir, cum  şi a fratelui său. 
Secretara sa, domnişoara Bu- 
tler, iar mai tîrziu domnişoara 
Wilhelmina Schirmer din Kas- 
sel, se îngrijeau de corespon
denţă şi corecturi. Ultima, W. 
Schirmer îl însoţea uneori în 
lucrarea sa din părţile unde se 
vorbea limba germană.

In camera lui de la Trame
lan, M.B. Czechowski avea o se
rie de reviste pe care le pri
mea printre care şi revista „Re- 
view and Herald“, numărul din  
16 iulie 1867. In lipsa lui, prez- 
biterul Comunităţii, A. Vuilleu- 
micr citeşte revista şi foarte 
surprins că în Statele Unite 
există fraţi de aceeaşi credinţă 
ca a lor, scrie redacţiei „Revicw  
and H e r a l d I n  scrisoare el a- 
mintea că în  Elveţia şi în Văile 
Valdenzilor există grupe de 
credincioşi care păzesc ziua Sa
batului ca zi de odihnă. Este

M. B. CZECHOWSKI (V)

In Elveţia (2)

lesne de imaginat bucuria care 
a cuprins pe fraţii din Battle 
Creek cînd au citit scrisoarea. 
De îndată ei au răspuns scri
sorii, transmiţînd fraţilor din 
Europa salutul lor.

Surprinşi de această veste  
n-au fost numai Adventiştii de 
Ziua a Şaptea din Battle Creek, 
ci şi Adventiştii de Ziua Intiia, 
cînd au aflat că Czechowski 
propovăduia Sabatul Zilei a 
Şaptea. Ii înşelase oare Cze
chowski ? Să nu uităm că a- 
cesta nu se retranşase comple
tamente în Europa, fără să aibă 
legătură cu cei ce l-au faianţat 
să ajungă aici. El trimetea re
vista „L’Evangile Eternei“ pe 
care o publica, în America, şi 
acolo se putea vedea foarte bine 
natura lucrării pe care el o fă 
cea, căci în paginile ei publica 
articole de doctrină în legătură 
cu Sabatul zilei a Şaptea.

Cum era şi de aşteptat, infor
maţia aceasta, care trecu în a- 
cest fel oceanul, avu darul să 
suspende ajutorul financiar — 
destul de anemic — pe care 
Adventiştii de Ziua Intîia îl mai 
dădeau lui Czechowski. Acest 
fapt a produs o stare de ten 
siune între Czechowski şi A. 
Vuilleumier, tensiune suficientă 
ca între ei lucrurile să se ră
cească. A. Vuilleumier avansase 
nişte sume de bani lui Czecho
wski pentru tipografia cumpă
rată şi casa unde funcţiona. Din 
cauza falimentului băncii la 
care lucra Vuilleumier, acesta 
cere lui Czechowski să-i resti
tuie sumele. Intre cei doi, se 
produsese de acum o spărtură. 
La cererea lui Vuilleumier, 
Czechowski îi răspunde :

„Cît priveşte datoria mea, 
iubite frate, mă rog Domnului 
şi lucrez pentru aceasta, ca, cît 
mai curînd posibil să vă satis
fac, şi dacă nu voi găsi curînd 
această sumă, voi vinde  
casa . . .  şi-mi voi duce z i
lele . . . aşa cum  vor fi ele“. 
Interesant- pentru cel ce se 
apleacă asupra documente
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lor pentru a descifra tabloul a- 
cestui slujitor al lui Dumnezeu  
cu o mare personalitate inde
pendentă, este avertizarea pe 
care Czechowski i-o dă lui Vuil- 
leumier, şi anume în  legătură 
cu consecinţele faptului de a-şi 
pune (Comunitatea din Trame - 
lan) încrederea în Adventiştii 
de Ziua a Şaptea, din America, 
în ceea ce priveşte un ajutor f i 
nanciar şi în trimiterea unui 
pastor ca să-i organizeze şi să-i 
asiste. în  această scrisoare (5 
iulie 1868 — scrisă din Basel şi 
adresată lui A. Vuilleumier, 
scrisoare ce se găseşte îri arhiva 
Diviziunii Euro-Africa, Berna), 
el respinge critica Adventiştilor  
de Ziua a Şaptea, prezentînd  
documente în susţinerea punc
telor sale. Regretabil că nu se 
cunoaşte în  ce au constat dis
cuţiile şi nici ce fel de docu
mente a prezentat Czechowski, 
dar ele evidenţiază o anumită  
situaţie, asupra căreia vom  mai 
reveni.

Ulterior, au sosit nişte bani 
de la Battle Creek, pe care însă 
Czechowski îi refuză, datorită 
condiţiilor cu care erau daţi. El 
nu era omul care să lucreze 
într-o astfel de colaborare. Era 
un caracter complectamente in
dependent. Cu aceasta el sca
pă ocazia reconcilierii lui cu 
fraţii de la Battle Creek. Mîn- 
dria lui Czechowski a fost una 
din cauzele acestei situaţii. Pe 
de altă parte, poate că era mai 
indicat ca să f i  venit cineva 
personal şi să nu se trimită  
numai o simplă scrisoare.

Este interesantă declaraţia 
lui A. Vuilleumier în legătură 
cu M. B. Czechowski, declaraţie 
făcută fraţilor de la Battle 
Creek într-o scrisoare adresată 
acestora la 6 ian. 1869.

„ . . .  ne gîndim la lucrarea 
pentru care Czechowski s-a 
consacrat întru totul. El are ne
voie de sprijin şi răbdare pentru  
părerile lui deosebite, ba chiar 
şi de îmbărbătare. Ultima noas
tră scrisoare a fost foarte depri
mantă. De atunci noi am înţe
les că dînsul este de compăti- 
m it“.

Czechowski n-a fost un  ad
ministrator bun. în  permanen
ţă el era înglotat în datorii. El 
considera că lucrarea fiind a 
lui Dumnezeu, banii trebuiau 
să vină de undeva şi el să-i 
cheltuiască pentru înaintarea

cauzei lui Dumnezeu. Şi el fă 
cea acest lucru, dar fără prea 
mare chibzuială. In  ultima parte 
a rămînerii lui în Elveţia, ne 
cazurile s-au abătut cu grăma
da asupra lui. Tipografia lui 
mică ce o avea la Cornaux, a 
ars. Banca la care lucra A. Vuil
leumier a dat falim ent şi aces
ta îi ceru să-i returneze banii 
pe care îi împrumutase lui Cze
chowski. La aceasta se adaugă 
retragerea ajutorului A dven 
tiştilor de Ziua Intîia cum şi 
tensiunea dintre el şi Comuni
tatea din Tramelan. Casa pe 
care şi-o comandase la Haute- 
rive, nu 'era încă gata şi el era 
dator pentru întreaga ei valoa
re. Prăbuşirea părea de neîn
lăturat. La aceste condiţii se 
mai adaugă situaţia neplăcută 
din familia lui. In  faţa acestor 
m unţi de necazuri în 1869 M. 
B. Czechowski părăseşte Elve
ţia, ajungînd în Austro-Unga- 
ria.

De ce a părăsit el Elveţia? Era 
oare situaţia dintre el şi Comu
nitatea din Tramelan prea în 
cordată, sau, aşa cum spune A . 
Vuilleumier el suferise un nau
fragiu ? Dorea el să aibă un  
nou cîmp de lucru, să obţină 
daruri şi astfel să facă faţă da
toriilor sale ? Sau el voia, cu 
mîndria ce-l caracteriza, să do
vedească prezbiterului Comuni
tăţii din Tramelan că pentru el 
nu era de vreun ajutor să con
teze pe ajutorul Adventiştilor 
de Ziua a Şaptea ?

Cu toate acestea lucrarea 
Evangheliei progresa în Elveţia. 
Iacob Erzberger care primise 
credinţa de pe vremea cînd 
Czechowski se afla în Elveţia 
lucra în regiunile de limbă ger
mană vestind întreita solie în
gerească.

Mai înainte de a încheia pre
zentarea activităţii lui, M. B. 
Czechowski în  Elveţia, cîteva 
consideraţiuni în legătură cu 
personalitatea acestui bărbat, 
despre care fratele James Whitc 
scria în Review and Herald la 
31 decembrie 1858 „că provi
denţa lui Dumnezeu l-a călău
zit la noi“.

La începutul articolului de 
faţă arătam că în antetul scri
sorilor sale, M. B. Czechowski 
se intitula preşedinte al m isiu 
nii evanghelice europene şi 
mondiale. Personal am văzut o

asemenea scrisoare expusă cu 
ocazia Centenarului morţii sale. 
El tipăreşte aceste imprimate  
in anul 1866. Istoria Adventă  
consemnează anul 1863, ca an 
al organizării Conferinţei Gene
rale, an în care el se afla în 
Statele Unite şi probabil, că a 
participat la aceste adunări. De 
aici se poate vedea, în mod clar, 
faptul că independenţa lui l-a 
condus la o separare catego
rică de cei cu care a lucrat o 
bună perioadă de timp. Să f i  
fost la mijloc numai faptul că 
Conferinţa Generală n-a fost de 
acord cu cererea lui de a fi tri
mis în Europa ? Sau dorinţa lui 
nemărturisită de a organiza o 
biserică în Europa, care să ri
valizeze cu cea din America ?

Faptul că M. B. Czechowski 
n-a spus nimic frăţietăţii adven- 
te din Comunitatea Tramelan 
despre existenţa şi organizarea 
bisericii din U.S.A., vine să su
blinieze odată în plus atitudinea 
lui faţă de organizaţia Conferin
ţei Generale.

J. N. Louglibourough în lu 
crarea sa „Sketclies on the  
Past“ pag. 128 spune despre 
M. B. C zechow ski:

„In acel tim p (ian. 1861) Cze
chowski a venit la mine cu o 
povară pe care m-a rugat s-o 
prezint la şedinţa de primăvară 
a Conferinţei Generale. El ce
rca să fie trimis ca misionar 
în Europa. Eu i-am spus că n-aş 
putea face lucrul acesta, pen 
tru că lucrarea noastră nu este 
încă destul de puternică, din 
punct de vedere financiar, pen
tru a întreprinde o astfel de 
acţiune în  străinătate. Eu nu  
i-am spus care era, după păre
rea mea, piedica cca mai mare 
şi anume, că el se avînta prea 
nechibzuit înainte, spre a pu 
tea întreprinde o astfel de lu 
crare“.

Dar asupra acestor probleme 
vom  mai reveni atunci cînd 
vom  analiza legătura şi poziţia 
lui M. B. Czechowski faţă de 
organizaţia Bisericii A.Z.S.

In ciuda acestor situaţiuni 
desconcertante, M. B. Cze
chowski a lucrat cu m ultă le
pădare de sine, şi am putea 
spune, „cu un total sacrificiu 
de sine“.

lată cîteva crîmvee din lu 
crarea lui care ne arată m odul
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în care a înţeles el să active
ze — fără a se menaja.

„Părăsisem Tramelanul (scrie 
el în 1867) în zorii zilei de 2 
ian. 1867, deoarece trebuia să 
traversăm un m unte pe jos. Că
zuse m ultă zăpadă, aşa că îna
intam cu greu. După multe  
străduinţe am  ajuns pe culme. 
D a r ..  . din cauza vîntului p u 
ternic nu se mai vedea drumul. 
Cu toate acestea noi trebuia să 
mergem înainte. Deodată ne-am  
pomenit în jaţa unei prăpăstii. 
Din cauza unei rafale de vînt 
am alunecat şi în cădere, gea
mantanul cu toate cărţile şi re
vistele melc au căzut în prăpas
tie. Printr-o minune am reuşit 
să mă prind de ceva şi să scap. 
Tim p de trei ore am încercat, 
zadarnic, să coborîm în prăpas
tie şi să găsim geamantanul. 
Pînă la urmă fratele Geym et a 
reuşit să se urce pe vîrful unui 
mare copac şi să se coboare 
astfel în  prăpastie. El a reuşit 
să găsească aproape totul . . .  
Era noapte cînd am ajuns la

S-a stins din viaţă la data de  
11 iuiie  1977, la domiciliul său din  
Sib iu .fr . NICOLAE GHEORGHIŢA,
care timp de mai bine de 20 de ani  
a  fost membru al Comitetului U ni
unii de Conferinţe A.Z.S.

Născut îa  9 noiembrie 1901 în  
Com, Viziru, jud. Brăila, Ia vîrsta 
de 17 ani primeşte botezul, deve 
nind membru al bisericii advente. 
Intre anii 1928—1930 frecventează  
cursurile Seminarului Teologic  
A.Z.S. după care activează ca pas-  
tor-ajutor la P loieşti şi în Conferin-

Constelary. Noi, eram uzi pînă 
la piele şi am folosit toată 
ziua pentru a parcurge o dis
tanţă pe care vara o parcur
geam în trei ore“.

„ . . .  De aici am traversat 
m u n ţ i i . . .  în Alsacia. Cînd în- 
tr-o seară am sosit în Colmar, 
nimeni n-a fost dispus să mă 
găzduiască. In felul acesta am  
fost nevoit să călătoresc mai de
parte cu toate că era noapte, 
vintul bătea şi ploua tare . . .  cu 
sacul meu greu în spinare . . .  a 
trebuit să fac . . .  un  drum foar
te lung pînă la un sat, St. Croix. 
Cu apa picurind pe mine şi 
plin de noroi pină la genunchi, 
am bătut la prima uşă, la a 
doua, dar nimeni n-a răspuns. 
Nici la hotel n-am  fost primit. 
In acea noapte am parcurs 40 
de km. fără hrană . . .  A  doua 
zi am mers mai departe . .  . după 
45 de km  am sosit la Miihlhau- 
sen, la un  frate de credinţă, 
unde m -am  pu tu t odihni“.

Cînd înainte de a pleca din 
Elveţia a pu tu t strînge o sumă

Sfîrşît de cale
ţa Moldova. In anul 1936 este  nu
m it şef al secţie i de Colportaj al 
Uniunii, şi m em bru al Com itetului 
Uniunii. Intre anii 1955 — 1960, 
este Consilier la Conferinţa Sibiu.

După pensionarea sa in anul 
1960, activează ca prezbiter al Co
m unităţii Sibiu, dovedind astfel le 
gătura sa puternică cu lucrarea, cu 
biserica pe care a slujii-o  cu cre- 
dincioşie şi sinceritate.

Conştient de suferinţa sa şi de  
scurtim ea tim pului şi-a  plecat 
sm erit fruntea cu convingerea fer 
mă în Acela pe care L -a slujit cu 
credincioşie.

Serviciul d iv in  de înmormîntarc  
a avut ioc la  Sibiu în  ziua de 14 
iulie  1977.

Pastorii : Berner Konrad, Kestner  
Radu, Deac Giigor, Constantinescu  
Al. şi Dumitru Popa, au rostit cu
v inte  de mÎEgilere şi îmbărbătare, 
aducînd un ultim  omagiu din par
tea Conferinţei Sibiu şi a Comite
tului Uniunii celui cc a fost fr. N i-  
colae Gheorghiţă, slujitor devotat 
al Evangheliei pe care a slujit-o  
in curăţie de inim ă toată viaţa.

C o m ite tu l  U niun ii

de bani, a folosit-o toată pentru  
a mai plăti din datorii, pentru  
el neoprind nici măcar un franc 
pentru odihnă şi hrană.

Aceste fapte arată că sufletul 
său era legat de lucrarea de 
vestire a Evangheliei; era onest, 
făcind tot ceea ce pregătirea, 
temperamentul şi personalitatea 
sa îngăduia pentru a-şi împlini 
chemarea pe care o avea. In  ciu
da scăderilor şi contradicţiilor 
din viaţa sa personală, familia
lă, el, s-a risipit totuşi fără m e
najamente pentru cauza Evan
gheliei.

(Pentru o mare parte a m ate
rialului privind activitatea fr. 
M. B. Czechowski în Elveţia, 
sînt îndatorat pastorului Jaques 
Frei-Fyon din Elveţia, care a fă 
cut cercetări amănunţite în le
gătură cu activitatea lui M. B. 
Czechowski, şi căruia îi aduc şi 
pe această cale mulţumirile m e
le pentru că mi-a împărtăşit din  
cercetările sale).

Dumitru Popa

— La 27 iunie 1977, a fost chem at  
la odihnă fr. CHELCEA MIHAI, în 
vîrstă de 64 de ani, după o lungă  
şi grea suferinţă care timp de nouă  
ani de zile  i-a hărţuit viaţa.

Fratele Chelcea Mihai, vede lu 
m ina zilei la 12 sept. 1912, în Bucu
reşti. Răm îne de mic orfan de am 
bii părinţi, ceea ce a sensibilizat su
fletu l său. La 30 iunie 1930 se  ata
şează bisericii A.Z.S. prin botez, păs- 
trînd pînă în ultim a clipă a vieţii  
sale nădejdea adventă în in im a sa.

con tinuare  în  van. 24-ai
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Care este explicaţia textelor din  
Fapte 1,12 şi Luca 24,50 ?

,.Atunci ei s-au intors la Ierusa
lim  din m untele num it al M ăsli
nilor, care este lingă Ierusalim, 
departe cit un drum în Ziua Sa
batului."

„El i-a  adus afară pină spre 
Betania. Ş i-a  ridicat m iinile, şi i-a  
binccuvîntat."

*
* *

E xpresia  „cit un drum  în  ziua Sa 
b a t u l u i o  găsim  numai aici, in 
to t  canonul Sfin tei Scripturi, şi su 
bînţelege d istanţa  d in tre  Ierusalim  
f i  M untele Măslinilor.

C it însum ează această d istan ţă  ?
— Mişna, colecţia ebraică de  p re 

cep te  ce form ează  baza Talmudului, 
s tab ile ş te  că d istan ţa  cuprinsă „in
tr -u n  drum  în ziua Sabatului‘ este  
de  a prox im ativ  1,118 km . Ea spune :

„Dacă u n  o m  căruia i s-a p e rm is  
să parcurgă acest d ru m , m erge  d in 
colo de l im ite le  p erm ise  in  S a ba t şi
i  se  spune  că lucrul pe  care in te n 
ţ io n a  să-l facă, a fo s t  de ja  adus la 
îndep lin ire , el are a tunci d rep tu l  să 
se m iş te  în  cadru l d is tan ţe i  de  1,118 
km .,  în orice d irecţie  doreşte. Dacă 
cel în  cauză se a flă  în  l im ite le  d is 
ta n ţe i  îngădu ite  în  Sabat, se consi
deră  că n -a  m ers  deloc. Toţi cei care 
s în t  nevo iţi  a m erge  spre a-şi salva  
viaţa, trebu ie  să se în toarcă la locu 
rile  lor de  origine (E R U B IM  4,3 — 
E d iţ ia  Soncino a T a lm u d u lu i ,  pag. 
30S).

E xistă  căi p r in  care să se în lă ture  
in co n ven ien te le  rid icate  de către  
aceste  lim ite .

A s t fe l :  „Dacă u n  om  care se a flă  pe  
d ru m u l  în toarcerii acasă, l-a prins  
apusu l soarelui (v ineri seara) pe 
d r u m  şi cunoaşte  p r in  apropiere un  
copac sau u n  z id  şi zice : „Sabatul 
m e u  să f ie  sub  acest copac", acest 
fa p t  n u - l  scu teş te  cu n im ic  de o b li 
gaţiile  lui. Dar dacă spune  : „Saba
tu l  m e u  să f ie  la rădăcina lui, a tunci  
el poate u m b la  d in  acel loc, p înă  
la rădăcina p o m u lu i , o d is tan ţă  de
1,118 km . iar de acolo m a i departe  
încă  1,118 km . Deci după  apusul  
soarelui el m a i poate m erge  de două  
ori d is ta n ţa  îngădu ită  în  z iua  Saba 
tu lu i.  Dacă n u  cunoaşte  nici u n  pom, 
sau  u n  z id  p r in  apropiere  şi to tuşi 
spune  : „Poziţia mea, locul în  care 
m ă  găsesc în  p re zen t  să f ie  locul 
S a b a tu lu i  m eu", fa p tu l  acesta îi p e r 
m i te  să m eargă  în  orice direcţie, d is 
ta n ţa  „unui d ru m  în  z iua  Sabatu lu i

A ceasta  p e n tru  că : „Înţe lepţii  
n-au  fă cu t  legea d is tan ţe i în  ziua  
Sa b a tu lu i p en tru  a m a i adăuga res 
tricţii, ci p en tru  a le îndu lc i“ (M IŞ 
N A , E ru b im  4/7 8 — Ediţia  Soncino

Q n l f e b ă u

R Â SPU N SU R I--------
a Ta lm u d u lu i ,  pag. 411).

— Scriitoru l antic  Iosif  F lavius,  
socoteşte acest d ru m  în  z iua  S a b a 
tu lu i  ca acoperind  d is ta n ţa  de  1,509 
k m .  (A n tic h ită ţ i  Iudaice  2016), fa p t  
co n firm a t de C larke  şi a lţi  c o m en 
tatori.

— „Chrisostom  ne  sp u n e  că în ă l 
ţarea D o m n u lu i  ar f i  a v u t  loc în tr -o  
z i  de Sabat, fa p t  p e n tru  care se 
m en ţio n ea ză  aici „cit u n  d ru m  în  
z iua  Sabatu lu i '.  Dar această conclu 
zie  nu  este necesară, căci înălţarea  
D o m n u lu i  — d u p ă  toate  probab ili 
tă ţile  — a a v u t  loc în tr -o  z i  d e  jo i“ . 
(S.D.A. B ib le  C o m m en ta ry  voi. V I  
126).

Originea acestei d is tan ţe  perm isă  
a f i  parcursă în tr -o  z i de  Sabat, se 
pare că se a flă  în  trad iţia  iudaică  
care sp u n e  că era d is tan ţa  de la cel 
m a i dep ă rta t  cort, în  aşezarea tabe-  
rii poporu lu i iu d eu  in  pustie , şi p înă  
la Cortul ln t i ln ir i i  (N um . 35,5). A -  
ceasta era cea m a i  m are  d is ta n ţă  pe  
care u n  iu d eu  o pu tea  parcurge în 
tr-o  z i  de  Sabat, fără  să se aplice  
p revederea  care sp u n e  : „ . . .  fiecare  
să răm înă  la locul lui, şi, în  z iua  a 
şaptea, n im e n i  să n u  iasă d in  locul  
în  care se găseşte". (Ex. 16,29). M u lt  
m ai probabil însă  că ea este  d istan ţa  
stabilită  de  Iosua şi care trebu ia  res 
pectată, d is ta n ţa  d in tre  popor şi Le-  
v iţ i i  ce p u r ta u  C h ivo tu l D o m n u lu i la 
trecerea Iord a n u lu i  (Iosua 3A).

T e x tu l  d in  L u ca  24,50 m a i ridică  
o problem ă şi a n u m e  : „O călătorie  
in ziua  S a b a tu lu i  era de a p ro x im a tiv
1.118 km  sau  1.509 k m . M un te le  
M ăslin ilor se a fla  la a p ro x im a tiv
1,05 k m  departe  de Ierusalim , iar 
Betania , se a f la  la o d is tan ţă  de 
3 k m  de Ierusalim .

C on form  te x tu lu i  d in  Luca  24,50, 
D om nul i-a condus pe  ucenici... 
„pînă S P R E  B E T A N I A “.

Este ad evă ra t şi re ţ in e m  fa p tu l  că 
oraşul B e ta n ia  se a fla  la m a i  b ine  
de 3 k m  de  Ierusa lim . De asemenea, 
că ucenicii au  fost  conduşi de  D o m 
nul H ristos p înă  spre  Betan ia  şi că 
a tunci cînd s-a u  în tors de la M u n 
tele  M ăslinilor, au călătorit m a i m u l t  
de 1.05 km , dar în torc îndu-se  d in s 
p re  B etania , ei n-au m ers  dec ît  „un 
d ru m  în  z iua  Sabatu lu i

C um  se arm on izează  toate aces
tea  ?

Comentatorii, ne sp u n  că „prima  
parte  a d ru m u lu i  de la Ierusa lim  
îna in te  spre  M un te le  M ăslin ilor se 
n u m ea  B etfaghe. A ceastă  parte, 
această po rţ iu n e  a m u n te lu i  era cu 
noscută  ca f i in d  „un d ru m  în  ziua  
S a b a tu lu i" . In  continuare, u rm a  p a r 
tea n u m ită  B etania . Căci era o „be- 
tan ie“ d en u m irea  une i p o rţ iu n i  de  
drum , (a doua  p orţiune  a m u n te lu i)  
şi era orăşelu l Betania, care se afla  
în  adevăr la peste  3 k m  de Ierusa 

lim , sau  m ă su ra  dublă  a d is ta n ţe i  
ce era p erm is  a f i  parcursă în  z i  
dc Sabat.

M în tu ito ru l  şi-a condus ucenicii,  
atunci c înd  sosise ceasul să se î n 
toarcă la Tatăl, în  p r im a  parte  a 
acestei reg iun i a m u n te lu i  M ăsli 
nilor, cale de  „un d ru m  în  z iua  
S aba tu lu i" .  C înd a a ju n s  la con 
f lu e n ţa  p o r ţiun ii  de d ru m  n u m i 
tă B etfaghe , D o m n u l S -a  oprit  şi d e  
acolo S-a  în ă lţa t  la Tatăl. Era ace 
laşi loc un d e  D o m n u l încă lecînd  un  
asin, şi-a  în ce p u t  in trarea  Sa t r iu m 
fa lă  în  Ierusa lim . (Mat. 20,1-9 ; M ar-  
cu 11.1). (A d a m  C larke voi. V7 685 
504).

Deci c înd  Iosif  F lav ius spune  că 
M u n te le  M ăslin ilor se a fla  la circa
1,05 km . departe  de  Ierusa lim , el se  
referă  la p r im a  parte  a acestei re 
g iun i (B etfaghe). E vanghe lis tu l Luca  
însă se re feră  la locul de un d e  S-a  
în ă lţa t D om nul nostru  Isus Hristos",  
„spre B etan ia"  de u n d e  începe de- 
fa p t  m u n te le  M ăslin ilor şi care nu  
era m a i  departe  decît „un d ru m  în  
ziua  Sabatu lu i" . D.P.

S F IR Ş IT  D E  C A L E

In anul 1933 este absolvent al 
Sem inarului Teologic A .Z .S . apoi 
activează ca secretar de birou la 
U niune pînă în 1936, şi apoi pînă  
in 1945 în cadrul Conferinţei 
Bucovina. A nii 1945 — 1947 îl 
găsesc ca pastor ajutor la  Buzău  
şi Tecuci, iar din 1948 a fost trans
ferat la Sibiu. In acelaşi an a fost 
hirotonisit ca pastor al bisericii 
A.Z.S., lucrînd cu unele întreruperi, 
în diferite ramuri de activitate în  
Conferinţa Sibiu, pînă în anul 1975,. 
cînd a fost pensionat.

A fost un poet sensibil, „un plă 
cut cîntăreţ în Israel". A dat do
vadă de o răbdare fără murmur în 
tim pul suferinţelor, m ulţum ind tot
deauna lu i Dum nezeu pentru m ul
tele binecuvîntări prim ite în cursul 
vieţii. înch ide  ochii cu nădejdea  
veşn icie i în suflet.

Inm orm întarea a avut loc la S i
biu, în ziua de 30 iunie 1977. P as
torii, Doroftei Aristide, Consilier  
Uniune, Constantinescu Alexandru, 
Consilier Conferinţa Sibiu, Psţurlea 
Gheorghe şi pastorul Com unităţii 
Sibiu care sem nează aceste rînduri, 
au rostit pentru fam ilie  şi toţi cei 
îndureraţi, cuvîntul m îngiietor al 
Scripturii.

R. K estner

A N U N Ţ

Cititorii d in  s tră ină ta te  se po t  
abona la C urieru l A d ve n t is t ,  adre- 
s înău-se  la IL E X IM , D epartam en tu l  
E xp o r t- im p o r t  presă, P .O.BOX, 136— 
137, te le x  11.226, Bucureş ti,  str. 13 
D ecem brie  nr. 3.
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T a rt ic ip an ţi i  la C onfe rin ţa  B iblică  de la  F r ied e n sau  
— R. D. G. 18—16 iulie  1971)

In  zilele  de 8-17 iulie 1977 a avu t  
loc la Friedensau în  R.D.G. o C on
fer in ţă  B iblică la care au participat  
297 de pastori d in  m a i m u l te  ţări 
din Europa. F riedensau se a flă  la 
150 k m  depărtare  de Berlin . A ic i  se 
află u n u l  d in  cele m a i vech i S em i-  
narii Teologice d in  Europa. S e m in a 
rul. căm inu l de bătrini, casa de  
odihnă şi alte  a nexe  a lcătuiesc o co
m u n ă  cu circa 350 de persoane,  
av în d  propria  ei adm inistrare . In  
acest loc s-a ţ in u t  C onfer in ţa  a m in 
tită-

A u  m ai participat de la C o n fer in 
ţa G enerală A.Z.S. : Eva Duncan,  
vicepreşed in te, Dr. Z inke, Dr. K on-  
rad M iiller  — Anglia, Dr. G. Hasel, 
Dr. H. Larondelle, Dr. Paul Dede-  
ren, profesori la U niversita tea  A n 
drew s, profesorul M a yer  de la 
S em in a ru l  Teologic A .Z .S . F rieden 
sau.

V ineri seara şi sim bă tă  fr. D u n 
can, în  cadrul serviciilor de cult a 
prezen ta t celor de fa ţă  învă ţă tu r i  
spirituale p r iv in d  im p o rta n ţa  c h em ă 
rii s lu jitor ilor lui Hristos.

Orele de rugăciune de d im inea ţă  
au fo s t  ţ in u te  de cite u n  delegat d in  
fiecare  ţară reprezen ta tă  acolo. Cu
vântul la ora de rugăciune ele d u 
m in ică  d im ineaţa; 10 iulie, a fo s t  
p re ze n ta t  de fr. M. P irvan.

î n  celelalte  z i le  s-au p rezen ta t de 
către lectori subiecte  de doctrină  
ca : p rinc ip ii  generale de in te rp re 
tarea Sf. Scripturi, îndrep tă ţirea  
priti Hristos. pro fe ţi i  biblice despre  
judeca ta  de cercetare, revela ţia  şi 
inspiraţia  din pu n c tu l  de vedere  al

Bisericii A Z .S . ,  călăuzirea D uhulu i  
S f in t  in  v ia ţa  Bisericii, S p ir i tu l  P ro 
feţiei, im p o r ta n ţa  lui în  Biserică. La  
încheiere  fr .  M. B ottcher, p re şed in 
tele  U n iun ii  de C onfer in ţe  A .Z .S. 
d in  R .D .G . , a prezen ta t  u n  re fera t  
despre răspunderile  şi îndatorir ile  
sociale ale bisericii, în  care s-a ară
tat că B iserica  A .Z .S ., ca orice altă  
biserică, are pe lingă obligaţiile  şi 
înda tor ir ile  sp irituale  şi îndatorir i  
sociale pe care trebu ie  să le îm p l i 
nească în  sp ir itu l  arăta t de D om nul  
H ristos cind  a fo s t  pe acest păm în t.

A  u rm a t  serv iciu l S f in te i  Cine, la 
care au lua t parte to ţi cei prezenţi.

î n  u l t im a  zi partic ipanţii au f ă 
cut o excurs ie  în  oraşul W it te n -  
berg, n u m i t  şi astăzi oraşul lui L u -  
ther. A ic i  a lucrat el cu p r ie tenu l

—• Cu adîncă durere  consem năm  
dispariţia  p rem a tu ră  a fra te lu i  Pe- 
traş Teodor, m e m b r u  al C om unită ţi i  
A .Z .S . Sepreuş. Cine l-a cunoscut, a 
recunoscu t în  el pe cel ce s-a id en t i 
f ica t în  to tu l  cu fa m ilia  sa, cu bi
serica. cu aproapele. S u f le t  deschis, 
sincer, ospita lier şi destoinic, era 
to tdeauna  gata să în tin d ă  o m in ă  de 
a ju tor şi o in im ă  caldă oricui.

Ca secretar al C om unită ţii  şi d i 
r ijor  m a i bine  de 25 de ani, a s lu 
j i t  lu i D u m n ezeu  şi bisericii după  
ta lan ţii  în cred in ţa ţi  lui. de D u m n e 
zeu, ta lan ii  pe care i-a pus cu tot 
su fle tu l  la schimbător.

său M elanch ton  t im p  de 30 de ani. (v
S -au  v iz ita t  casele m em o ria le  ale lu i  ft
L u th e r  şi M elanchton, astăzi m u -  Ă 
zee. De asem enea  s-au  v iz ita t  şi cele
două m a r i  biserici în  care aceştia  x
au pred ica t : S ta d tk irch e  şi Schlos-  /
skirche. In  cea de a doua s în t  chiar  V
în m o rm în ta ţi .  v

Delegaţia noastră a v iz ita t  şi se- V
d iu l U n iun ii  de C on fer in ţe  A .Z .S. 7
d in  R.D.G. vj

A ceasta  a fost  o ocazie p lăcută  fy
de a ne cunoaşte u n ii  pe a lţii ca (jj
fraţi, şi a cunoaşte cite ceva despre  f)
m ersu l  bisericii şi despre  ţara f ie -  n
cărei delegaţii. ţ)

M. T. Pirvan
secretaru l  U n iu n i i  

de Con fe r in ţe

N u  în ţe leg em  to tdeauna  căile Ce
lu i A to tp u tern ic ,  dar s în tem  în cre 
d in ţa ţi  că în  z iua  bucuriei totale, 
cind locaşurile m or ţii  v o r  f i  n im ic i 
te, fr. Petraş, va f i  şi el p r in tre  cei 
biruitori.

L a  serv ic iu l d iv in  de în m o rm în -  
tare au  lua t parte  fra ţ i  şi surori, şi 
m u l ţ i  d in tre  cei ce i-au  apreciat 
hărnicia şi deschiderea in im ii  sale.

Da ! P rin  perdeaua de lacrim i a 
durerii ros tim  cu n ăde jde  în  s u f l e t : 
„Fericiţi m or ţii  care m o r  în  Dom -  
n u l“.

Redacţia
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